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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény a 

szerkesztőség cime alatt 
küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár : egész évre 6 frt (12 koronái, félévre 3 frt (ti korona). 
Hirdetések dija : Benn a lapban egész oldal 8 frt, féloldal 4 frt, 
negyedoldal 2 frt; a borítékon egész oldal 4 irt, féloldal 2 frt, 
negyedoldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik. 

Bélvegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.
Egyes szám ára 15 krajcár.

Ai előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére ét 

szétküldésére vonatkozó 
összes megkeresések Karai 

Sándor tanárhoz (Rákóczy- 
utca 46. sz.) intézendők.

Az egyházi fegyelem kérdéséhez.
Irta : dr. Hajnal István, a békés-bánáti ev. ref. egyházmegye 

vil. tanácsbirája.

Minél tovább tanulmányozom az egyház­
fegyelem mi módon gyakorlásának nagy és 
nehéz kérdését, annál határozottabb azon meg­
győződésem, hogy a kívánt célt egyházi fegyelmi 
törvényeink kibővítésével, vagy egyházközségi 
szabályrendeletek életbeléptetésével nemcsak el­
érni, de megközelíteni sem fogjuk. Régóta azt 
hiszem és vallom, a minek L. G. (Lene Géza 
tépei lelkész ur) a „Debreceni Protestáns Lap" 
folyó évi április 7-én megjelent 14-ik számában 
kifejezést adott, hogy a lelkipásztor kezébe 
nem kancsuka való, hanem cura 'pastoralis 
s a hol ez jó lábon áll, ott a disciplinára 
nincs szükség.

A Krisztus országát itt e földön, a vallásos­
ságot, jó erkölcsöt nem szigorúbbnál szigorúbb 
fegyelmi szabályzatokkal, hanem csakis a Pál 
apostol I. Korinth. XIII. 4—-8. verseiben oly 
felségesen leirt szeretet munkálkodása által 
lehet terjeszteni. Maga kérdi a nagy Apostol 
Korinth. I. IV. 21. „Mit akartok? Vesszővel 
menjek-e hozzátok, vagy szeretettel és lelki 
alázatossággal“. A Krisztusi szeretettől áthatott 
keresztyén ember szivének s elméjének nem 
lehet ezen kérdésre azt felelni, hogy vesszővel. 
Szinte Pál apostol mondja Korinth. II. XIII. 10.
,.Azért irom távollétemben ezeket, hogy jelen­
létemben ne kényszerittessem keménységgel élni 
a hatalom szerint, melyet adott nekem az Ur 
építésre, de nem rontásra“ Korinth. II. II. 5., 
6.. 7. és 8. verseiben pedig ezeket mondja: Ha 
valaki engemet megszomoritott, nem engemet 
szomoritott meg, hanem titeket mindnyájan. 
Elég az ilyen embernek e mindenek által tett 
közönséges dorgálás. Annyira, hogy inkáb viszont 
meg kelljen engednetek neki és ötét megvigasz­

talnotok, hogy valami módon a felettébb való 
keserűségtől meg ne emésztessék az ilyen em­
ber. Azért kérlek titeket, hogy erősítsétek meg 
Ö hozzá való szerelmeteket.“ A Timótheushoz és 
Titushoz intézett felséges tanácsokból, melyek 
felölelik az egész lelkészi gondozást s egyházi 
fegyelmet, idézem a Timóth. I. VI. 11. verset: 
,,Te pedig óh Istennek embere, kövesd az igaz­
ságot, az Isteni szolgálatot, a hitet, a szeretetet, 
a békességtürést, a szelídséget" s a Titushoz 
Írott levél II. részének 15. versét: „Ezeket 
szóljad és ezekről legyen intésed és feddésed 
minden méltósággal“ s kimondom azon meggyő­
ződésemet hogy Timotheus és Titus (Pálnak 
a közönséges hitben való igaz fiai) utódai­
nak minden méltósággal való tanítása, intése 
és feddése többet használ az igaz vallásos­
ság s tiszta erkölcs terjesztésére a világ 
összes egyházfegyelmi törvényeinél és 
szabályzatainál. Ha minden lelkész buzgón, 
leiekből követi Pál apostol idézett tanácsait, 
akkor nem lehetne egy gyülekezet előtt is jogo­
san feltenni a Korinth. I. VI. 5-ben foglalt kér­
dést: ,,Nincs-e Ti köztelek egy bölcs ember is, 
a ki ítéletet tehetne az Ö atyafiai között?“ És 
bizonynyal nem kellene inteni az ilyen lelkész 
által vezetett gyülekezetei Korinth. I. VI. 7-ik 
vers szavaival: „Minden kétség nélkül nagy 
gyarlóság az Ti bennetek, hogy egymással törvény- 
keztek“. Szerény nézetem szerint az eddig el­
mondottak képezik a cura pastoralist s a hol 
ez jó lábon áll, ott disciplinára nincs szük­
ség. Mivel pedig a cura pastoralis nem mindenütt 
áll jó lábon s mivel ma is vannak és lesznek 
is minden időben olyanok, kik Pált. illetve a 
gyülekezetei megszomoritják: az innen származó 
bajokat eddig felszólaló kitűnő fértiaink egyrésze 
fegyelmi törvényeink kibővítésével, a nagyobb 
rész pedig egyházközségi szabályzatokkal akarja 
megorvosolni. Nem vagyok oly szerénytelen,



518 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1900. Szeptember 8.

hogy az idevonatkozó nagybecsű munkálatok bírálatába 
boesájtkozni merészkedjem s ezért az alább elmondan- 
dókat, csakis mint szerény egyéni véleményemet kérem 
tekinteni.

Soha sem vonta senki is kétségbe, hogv az egy­
háznak joga és pedig a szentiráson alapuló joga van 
a parancsolatai ellen vétőket megbüntetni, ezáltal a 
vétségét megtorolni, a bűnösnek javítását s másoknak ha­
sonló vétségek elkövetésétől visszarettentését eszközölni. 
Ezen jog mai időben másként, mint §§-okba szedett törvény 
által, nem gyakorolható. Azt hiszem, hogy a mi zsina­
tunk igen bölcsen eltalálta a határt, melyen túl nem 
kell menni az egyházi fegyelmi törvénynek s töt vényünk 
intézkedései elegendők és helyesek, a melyek mellett 
egyházi törvényszékeink minden előforduló esetben 

a mennyire az én ismeretköröm terjed — helyesen, 
igazságosan ítélkezhettek. Én most sem mennék ennél 
tovább és sem a fegyelmi vétségek, sem a büntetések 
számát nem szaporítanám a törvényben s nem tüntet­
ném föl ezáltal egyházunkat úgy, mint a mely magasz 
tos célját s rendeltetését sok és szigorú büntetésekkeli 
rettegtetés nélkül elérni nem képes. Egyházi törvényünk 
801. §-nak 3. pontja, mely szerint ,fegyelmi eljárás 
mellett fenvitendö minden cselekvény vagy mulasztás, 
a mely a vallást és közerkölcsiséget sérti, vagy a mely­
ből közbotrány származhatik“, oly bölcs és "hatalmas 
intézkedés, a melynek ereje csak csökkentetnék a vét­
ségek további részletezése által s igy egyházunkra nézve 
a részletezés hátrányosabb lenne. Én azt is helyesnek, 
illőnek, kívánatosnak tartom, hogy egyházi törvényben 
minél kevesebb legyen a büntetésből, csak annyi, 
a mennyi mulhatlanúl szükséges, de legyen sok. nagyon 
sok. a szeretet általi munkálkodásra való elköteleztetés- 
böl. Ott a hol törvény intézkedik, én szabályrendeletet 
soha sem készítenék. A szentesített törvénynek minden­

kor nagyobb tekintélye van, mint a szabályrendeletnek, 
s különben is a szabályrendelet mást nem tartalmaz­
hatván. mint a mit a törvény parancsol: az én tapasz­
talatom szerint a szabályrendelet nem egyéb, mint a 
törvénynek más szavakba öltöztetése, a melynek aztán 
megvan az a hátránya, hogy mivel sokszor nem 
sikerül valaminek értelmét más szavakkal teljesen 
hasonlóan visszadni — nemcsak igen éles vitára, 
hanem a törvénytől eltérő intézkedésre is szolgáltat 
alkalmat. Az a nagy buzgalom és jóakarat, mely egyház- 
községi szabályzatok készítése iránt egyházkerüle­
tünkben is nyilvánult s kissé túl is ment a törvény 
áltál megengedett határon: a Ritoók Zsigmond ö méltó­
sága meggyőző érvelése, a nagytiszteletü debreceni 
egyházmegye s a főtiszleletü tiszántúli egyházkerület 
határozata folytán rendes mederbe (erőltetett s való­
színűleg mindenki nyugodtan fogja bevárni a közelebbi 
zsinat intézkedését. Én nem tartom szükségesnek, hogy 
a zsinat által alkotandó törvény egyházkerületi, egyház- 
megyei. vagy épen egyházközségi szabályzattá alakit- 
tassék át, főleg azért, mert igy a törvénykezési össz­
hang bizonynyal mélyen megzavart a lilék az egységes 
Evang. Reform. Magyarországi Keresztyén Egyházban.

Fölmerül azonban itt úgy a vétségeket, mint a 
büntetéseket illetőleg több olyan elvi jelentőségű kérdés, 
melyeket nagyon meg kell fontolnunk, mielőtt törvényt 
vagy szabályrendeletet alkotnánk.

Igen fontos először is azon kérdésnek elbírálása, 
hogy szabad-e olyan cselekményt egyházi bünte­
téssel sújtani, mely az állami törvények szerint 
meg van engedve? Értem ezalatt, a születendő 
gyermekek átadását, a rerersalis-adást.

Az állami törvények iránti minden tiszteletem 
mellett is kimondom, hogy én nem tartok nagyobb 
egyházelleni vétségei, mint ha egy házasulandó fél le-

TÁRCA.
Huszár Gál.

Irta D. Nagy Sándor.
(Folytatás.)

Az érintett bizonyság a Dr. Komáromv András 
közlésében jelent meg gymesi báró Forgách Imre 
aranysarkantyús vitéz, frencsén vármegyei főispán 
kézirata után a XVI. század második felében másolt 
(eljegyzések közül kivéve. Ézen feljegyések között, 
melyek naplószerüleg vannak vezetve, azt írja le egy 
helyen forgách I.. hogy 1573. február 26-án született 
egy kis leánya Gvmesen, kinek neve a keresztségben 
Judyth lett. Megkeresztelte pedig Huszár Gál; a fel­
jegyzés idevonatkozó része igy hangzik : „liaptisata 
est in eorlem < astro per Clarisimum virum domi­
num Galium Huzár Concionatorem Comjatiensem 
praestantissimum Theologum die martii undecimo 
ejusdem anni Fmericus Forgách.“

Ebből már minden kétséget kizárólag kitűnik, 
hogy Huszár Gál Komjátiban pap volt s úgy kereszteli 
meg Gymes várában Forgách Imrének leánykáját. 
Huszár Gál komjátii papsága, melyet eddig csak a 
valószínűség támogatott, ekként teljesen bizonyos.

Az a Komáromy András, a ki ezen becses ada­
tokat kikutatta, igyekszik megállapítani Huszár Gál 
komjatn papságának kezdő pontját. Ö, mivel nincs 
tudomása arról, hogy Huszár Gál 1563-ban Komárom­

ból történt menekülése után üldöztetett volna, azt 
következteti, hogy mindjárt 1563-ban Korújátiba ment 
Huszár, és azért nincs nyoma az üldözésnek, mert a 
forgách család birtokán, hova üldözőinek karjai nem 
érhettek, zavartalanéi folytathatta működését. Úgy de 
tudjuk, hogy véleményünk szerint az 1565. jan. 28-án 
kelt királyi parancs csakis Huszár Gálra vonatkozhatott 
e szerint pedig Huszár Gál 1565 ben Nagv-Szombatban 
pap volt, s onnan akkor üldöztetett el.'Tehát ha el­
fogadj uk is Komáromy azon érvelését, hogy Huszár 
Gál nyugalomra vágyva a Forgách család birtokán az 
egyházi és világi hatalmasoktól menten munkálhatott, 
mi különben teljesen valószínű, ennek kezdetét nem 
vehetjük előbb 1565-nél.

A komjátii nyomda működéséről 1574. után mit 
sem tudunk, s mivel a már idézett Klanica Márton 
azt all ltja, hogy Huszár Gál Komjátiban Forgách Ferenc 
varadi püspöktől sok bántnlmat szenvedett, Szabó 
Karoly a kettő kozott összefüggést lát, azt vélvén, hogy 
Huszar Gál komjatn nyomdája, mint utóbb Bornemiszáé 

Semptén — ez üldözés következtében szűnt meg, 
I -L azt .a következtetést vonja le, hogy Huszár 

1 a, •, n tajaa Komjátiban végezte közhasznú műkö­
dését. De újabban felfedezett adatok alapján a dolog 
egeszen másképen áll. 6

Ember Pál. a múlt században Huszár Gálról azt 
aintja hogy elete végén pápai prédikátor s túl a dunai 
superintendents volt. Ezt elfogadja Bőd Péter, Tóth 
ferenc etc. Hogy Ember Pál az ö föltevését honnan 
menti, nem tudni, de annyi tény, hogy amiből követ­
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mond születendő gyermeke vallásáról, leendő házas­
társa vallásának javára. De ha ezt nálunk az 1894-ik 
évi 22-ik tőrv.-cik 1-ső §-a megengedi: kérdés, hogy 
szabad-e az ilyen egyént, habár szerintem is meg­
érdemelné a legszigorúbb büntetést, egvházilag bün­
tetni.

Első az állam, melyben élünk, s az állam nem 
engedheti meg, hogy egyes hilfelekezetek az övétől 
eltérő törvényeket alkothassanak. És nagyon szomorú 
volna, ha valaha olyan kultusministere lenne Magyar- 
országnak, ki azon felekezeti törvényt, mely az álla­
méval ellenkezik, Ö Felsége elé szentesítés végett fel­
terjesztené. Szenvedjen inkább valamennyit felekezeti 
érdekünk, de mi protestánsok, kik fennmaradásunkat, 
megszilárdulásunkat saját hitelveinkhez való hűséges 
ragaszkodásunk után állami törvényeinknek, azok 
mindenkori tiszteletben tartásának köszönhetjük, nem 
kívánhatunk olyant, a mi ellentétben van az állam 
törvényével és ne i kívánhatjuk különösen az állami 
törvény azon szakaszának eltörlését, a mely lelte övé 
tette hazánkban a felvilágosodásnak, a szabad esz­
méknek, az egyenlőség elvének azon nagy, még csak 

Jkevéssel ezelőtt nem is remélt diadalát, mely a kötő 
mező polgári házasság behozatala által oly fenségesen 
nyilvánult. A ki hisz a protestantismus alapját képező 
szabad eszmékben s bízik azok hóditó erejében, percig 
sem kételkedhet a felöl, hogy az idők folyamában itt 
is el fogjuk érni azt, a mi most még elérhető nem volt.

Egy másik igen nagyfontosságú kérdés az, hogy 
szükséges-e azon vétségeket is büntetni egy házilag, 
melyeket a világi törvények büntetnek, ilyenek pél 
dáúl a szüléknek gyermekeik iránti kötelességük megsér­
tése, elhanyagolása, a tanköteleseknek iskolába nem jára­
tása, vallásos oklatástól elvonása; a fajtalanság, családi 
élet megzavarása, házassági hűség megsértése, károm­

keztet, az kritikailag meg nem állhat, s már Tóth 
Ferenc kimutatja, hogy 1577-ben a hercegszöllősi zsinat 
végzéseit nem Huszár Gál, hanem Huszár Dávid pápai 
pap nyomtatta ki, s igv a névben Ember Pál tévedett.

De Tóth Eerene azért elfogadja, hogy volt Huszár 
Pápán pap; Révész Imre nem bocsátkozik a kérdés 
tárgyalásába, Szabó Károly pedig, e nagy történészünk, 
ki a történetírás körül a legnagyobb alapossággal hasz­
nálja fel a kútfőket. Ember Pál tévedését a herceg- 
szöllösi zsinat végzéséből látván bebizonyítja, hogy 
mind Ember, mind utána mások hamis nyomokon ár­
nak. s kimondja, hogy Huszár Gál pápai papsága tör­
ténelmileg be nem bizonyítható s igy el sem fogadható.

És eddig csaknem az volt a felfogás, hogy Szabó 
Károlynak igazsága van, annyival inkább, mert az 
1696-ban Pápán szeniori hivatalt viselt Rákosi Márton 
kéziratában, hol a túl a dunai püspökök el vannak 
számlálva, Huszár Gálról szó sincsen.

Azonban úgy Szabó Károlynak igen alapos és 
kritikailag egészen korrekt következtetésével, mint a 
most említett Rákosi Márton „jegyzéké“ vei szemben 
ellenkezőt bizonyít az újabban Dr. Komáromy által 
felfedezett adat.

Ezt az adatot a fentebb említett országos levél­
tárban levő kézirat szolgáltatja, melyben egy helyen 
ez áll: „Anno MDLXXV. 23 octobris dominus Gallus 
Huzár, Parens mens alter et amicus longo omnium 
carrissimus, Theologus doctissimus Evangelii Dei con- 
cionator fidelissimus et indefessus magno bonorum 
luctu at- dolore peste obiit in oppido Pápa die quern

kodás, ünneprontás, vallásos szertartás háboritása. 
templomi botrány, a lelkész nyilvános megtámadása 
stb. stb. Én azt gondolom, örüljön az egyház, ha az 
állam mindezen vétségeket helyette megbünteti, s el­
veszi tőle azon ódiumot, mely a büntetéssel — kivált 
ha súlyosabb az mindenkor együtt jár. A mennyire 
nem tudom összeegyeztetni az egyház hivatásával azt, 
hogy a világi biinletést kiállott s talán már a javúlás 
útjára lépett bűnös emberre ráduplázzon a maga 
büntetésével, ép oly fenséges hivatásnak tartom, ha 
az egyház ezeket visszatéríti az erény, kötelesség, val­
lásosság útjára, ezt tanítván nekik szeretettel : .Íme 
meggyógyúltál, többé ne vétkezzél, hogy gonoszabbá! 
ne légyen dolgod." Az egyház érdekéből kívánatos, 
hogy megnyugodjék az állam-hatalom által kiszabott 
büntetésekben, viszont az állam érdeke azt kívánja, 
hogy az egyház büntető-jogának határai nagyon ki ne 
terjesztessenek. (L. Kőnek Egyházjogtanát).

További nagyon fontos kérdés, hogy a lelkész­
nek adjunk-e fegyelmi hatóságot, habár csnk az 
intés és feddésre is, a szokásos alakiságok — 
vizsgálat — megtartása nélkül.

Gyarló az ember és sokféle körülmény befolyá­
solhatja ítéletét. Tapasztalásból mondhatom, nem mer­
ném mindenkire rábízni a fegyelmi büntetés kimon­
dását, habár lelkész is az illető. Alapos vizsgálat nél­
kül pedig soha sem mondható ki — csekély felfogásom 
szerint helyes ítélet. Egy alaptalan, vagy nem he­
lyesen alkalmazott feddésnek sokkal több káros, mint 
jó következése lehet, már csak azért is, mert alig 
tudok mai nap már olyan kevéssé gondolkozó s ítélni 
tudó embert elképzelni, a ki azt szó nélkül eltűrné. 
És én ezerszer kérek bocsánatot a lelkészi-kartól, mely­
nek érdemes tagjai iránt határtalan tisztelettel visel­
tetem, mert működésüket a legnagyobb áldásnak tekin-

vir optimus et plane Divinus múltú ante salvus ac 
incolumis, sibi sumpmum futurum non semel vatici- 
natus fuerat, Emericus Forgach de Gymes.

Ezen adat szerint Ember Pál részén van az igaz­
ság, mert kétséget kizárólag látszik, hogy Huszár Gál 
pápai pap volt, s 1575. okt. 23-án ott halt meg pes­
tisben s ott domborúl fölötte a sírhatom, de melyik, 
az ma már ki nem mutatható.

A kérdés, mire eddig csak hozzá vetéssel feleltek, 
ma már igy meg van oldva. De nézzük, hogy az eset 
leges ellenvéleményekkel szemben is megmaradhat-e a 
Huszár Gál történetét bezáró ezen adatunk

Mondhatná valaki, hogy ha Forgách Imre jól érte­
sül tségét nem fogadjuk el, akkor az egész állításunk 
mellett semmit sem hozhatunk fel s magától megdől 
az. De szerintünk állításunk mellett nem szükséges más 
bizonyítékot felhozni, mint Forgách Imre jól értesült- 
ségét, ez pedig teljesen bizonyos; hiszen a „Parens 
mens alter“ és az „amicus longe omnium carissimus“ 
kifejezések, a legőszintébb szeretetig és lelkesedésig 
menő tisztelet hangja mind erről győznek meg.

Mi tehát Ember Pál állítását Szabó Károlyival 
szemben megerősítjük, bár el kell ismernünk, hogy 
Szabó Károlynak tökéletes igazsága van; tárgyilagos 
kritikával nem fogadhatta el Ember Pál vélekedését.

Mivel eddigi feltevés szerint Huszár Gál Komjátin 
hunyt volna el, s ezt a komjátii nyomdának 1564-ben 
lett megszüntetésével hozzák kapcsolatba, ki kell még 
azt mutatnunk, hogy igenis nem Forgách Ferenc üldö­
zései következtében, mint Klanica M. állítja, hanem a
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tem az emberiségre, mely nélkül valódi öröm, boldog­
ság e földön el sem képzelhető, ha felteszem azon 
kérdést, hogy olyan egyén nem létezhet-e nagydiszü 
és nagy tiszteletre méltó soraikban, ki csak azért na­
gyon derek ember, mert — mint a mesebeli sikkasztó 
pénztárost - „eddig soha nem kapták rajta“ ; ki 
csak száján viseli a krisztusi szeretetet. de szivében 
gyülölség lakozik az érdekeit nem szolgálók iránt, ki 
az embertársak közötti egyenetlenséget szítja, az osz- 
tálygvülölséget, a felsöbbség iránti tiszteletlenséget ter­
jeszti, a kit ők is csak azért tűrnek érdemgazdag 
körükben, mert kellően nem ismerik. És ha megenged­
hető. hogy létezhet ilyen lelkész is: ki csodálkozhat 
azon. hogy egy értelmes ember, ha nincsen is még 
annyi bizonyíték birtokában, hogy az ilyen lelkész ellen 
törvényesen felléphessen, de többféle' jelekből — és 
tényekből is — legalább sejti annak érdemeden voltát, 
attól nemcsak a feddést, mint fegyelmi büntetést, 
hanem a lelki-vigaszt sem fogadja el. De azért is 
hagyjuk el ezt a lelkcszi bíráskodást, mert ez által 
rendkívül sok kellemetlenségtől és bajtól, helytelen és 
igaztalan elbírál tatástól kíméljük meg őket.

Kapcsolatban ezzel áttérek arra, hogy az eddig 
készített egyházfegyelmi szabályzatok többsége a Bünte­
tésekre nézve Máté evangyélioma XYT1I. r. 15. 16. és 
17-ik versét követi: 15. Ha pedig vétkezik Te ellened 
a te atyádfia, menj el és dorgáld meg ötét, csak te 
közötted és ö közötte; hogy ha szódat fogadja, meg­
nyerted a te atyádfiát. 16. Ha pedig szódat nem fo­
gadja. végv melléd még egy vagy két embert, hogy 
két vagy három bizonyságnak szájából az egész dolog 
bizonyosabb legyen. 17. Hogy ha azoknak sem fogadja 
szavokat, mondd meg a gyülekezetnek, hogyha a gyü­
lekezetnek sem fogadja szavát, legyen te előtted olyan, 
mint valamely pogány, vagy fukar.

A 15-ik vers értelmébeni intézkedés, feltéve, hogy 
a feddés nem fegyelmi büntetésként alkalmaztatik, 
helyes; de ha célt akarunk általa érni, szükség, hogy 
kifogás alá nem eshető egyén által történjék. A CXLI. 
zsoltár 5-ik verse ezt mondja : „Feddjen meg engemet 
az igaz és jó néven veszem ; dorgáljon meg engemet 
és nékem olyan lészen, mint a drága balzsam.“ Máté 
VII. 5-ben pedig ezt olvassuk: „Vesd ki először azt a 
gerendát a te szemedből, és azutan gondolj arra hogy 
a szálkát a te atyádfia szenéből kivessed.“

A 16-ik vers szerinti eljárás iránt komoly aggo­
dalmaim vannak. Az eddigi szabályzatok a lelkésszel 
feddeni járó 2 embert a presbyterek közül veszik. Nem 
tudom, hogy a presbyter választások miként történnek 
minden egyes egyházban; nem tudom, hogy a nép azt 
választja-e mindenkor, ki azon állásra legérdemesebb; 
nem fordít e arra például túl a rendjén nagy figyelmet, 
hogy a megválasztandó a falu politikai hitvallását kö­
vesse, nem gyözi-e le a száj hős a bölcs és kegyes 
férfiút. De mert sok panaszt olvastam idevonatkozólag 
s magainnak is van némi kedvezőtlen tapasztalatom : 
azt gondolom, hogy itt nincs minden rendben. Hát 
még ha elképzeljük azt, miről előbb emlékeztem meg, 
hogy t. i. lehet olyan lelkész is, ki ellensége a bé­
kességnek, a ki bizonynyal magához hasonló érzületü 
egyéneket juttat be a presbytériumba, olyanokat, a 
kiktö! — Korinth. II. XII. 20. — „fél Pál apostol, hogv 
ha közibük menne, nem olyanoknak találná őket, mi- 
némüeknek akarná s a kiket int, hogy ne legyenek 
versengések, haragok, vetekedések, felfúvalkodások, 
pártoskodások.“

Képzelem, mily passióval dorgálná az ilyen lel­
kész és presbyter, egyházának sok érdemes, de vele 
nem rokonszenvező, egyet nem értő tagját 's csinálna 
ez által a meglevőnél sokkal nagyobb bajt. A cura

pápai predikátorság elfogadása folytán szűnt meg a 
komjátii nyomda.

Szerintünk ugyanis egészen ki van zárva az. hogv 
r >irgach Imre meg ne oltalmazza kedves lelkipásztorát 
testvére ellen. De magáról, a jobbára csakis status 
ügyekkel foglalkozó püspökről nincs is tudva, hogy a 
protestáns papokat üldözte volna, hacsak Huszár Gál 
cl en az nem hívta ki haragját, hogy épen ö téritette 
meg testveret Forgách Imrét, a mint Forgách Imrének 
t uszar Gaira vonatkozó eme szavait: „ Parens meus 
alter- helyesen értelmeznünk lehet és kell. De még 
ezen megengedésünk is magától elesik, ha tudjuk, hogy 
r orgach Ferenc Ferdinánd halála után nem birt többé 
befolyással a magyarországi ügyekre, 1569-től kezdve 
eljesen erdélyi ügyek foglalják el. Huszár Gál tevé­

kenységének fénypontja pedig Komjátiban a 70-es 
evekre esik.

Huszár Gál tehát sokat hányatott életét Pápán 
N1 ?IL‘-Zt,e’ m'nt ottan‘ prédikátor: túl a Dunán kezdette 
működését itt is végezte; a református hit e vidéken 
legerősebb vára, Pápa őrzi drága hamvát a nagy refor­
mátornak, ki oly sokakban gyújtá fel az igaz hit szövét- 
neket az igaz tudomány fáklyájával. Nyomdáját való 
szmuleg Pápára is magával vitte, de bizonvos adatok 
inanyaban semmit nem mondhatunk.

Ha csak futólag tekintjük is vési" Huszár (i- 
elete pályáját, látnunk kell, hogy ö a" XVI százai 
reformátorok közül egyike volt a legnagyobb ház;: 
baknak. És ez természetes is, hiszen összpontositol 
magúban mindent, mi ezt kifejteni lehetővé tette

munkásságában minden térre kiterjesztette figyelmét.
Első sorban prédikátor volt ö, ki állomása helyén 

meggyőző erővel hirdette az evangéliumi igazságokat; 
de ezzel soha sem elégedett meg. hanem a közelesö 
vidékét is meg-meglátogatta, a hivek lelki szükségeit 
kielégíteni s minél többeket megnyerni az egyház híveiül. 
Mint prédikátor aztán valósággal rettenthetetlen volt. 
inéit tudta, érezte az általa hirdetett tudomány igaz­
ságát, s át volt hatva a Krisztus szeretetétöl, kinek 
ügyéért mindenre képes vála. Ez fejti meg, hogy az 
üldözések elöl soha sem tért ki előbb, csak mikor már 
elet» is fenyegetve volt; ezt meg akarta menteni, hogy 
minél tovább szolgaija a szent ügyet s minél többet 
vezessen el az örök igazság ismeretére.

.. E.z. . mefh h°í>y a hatalmas győri s pozsonyi 
püspökök s káptalanokkal egymaga minden társ és 
szinte minden pátrónus nélkül felveszi a vitát s a szent- 
iras a apjan a mely meggyőződés és szónoklata hatal­
múval ellenfeleit visszavonulásra kényszerítő

Az a sokféle s mindig megújuló üldözés, melyet
n ekUSMSM ÜZ ellenrefo™átió két hatalmas 

vezetője Oláh Miklós és Verancsics intéztek ellene,
mind azt igazolják hogy ö mint prédikátor nagyon
SS“ f,°U * tat\ mert htftLa
rendkívüli volt úgy a polgárság, mint a katonaság kö­
reben, a hol o szinte hirdette egyháza tanait.

De ezt mutatja az a körülmény is, hogy kivált
harnim’ r m,1,ldcnütt’ aho1 csak megfordult a nép, 
vnkha 0Uxr,ak’ sut a kat°naság is, melynek ily dol­
gokba úgyszólván nem lett volna szabad avatkozni,
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pastoralis dolgait végezzék csak a lelkészek, a presbv- 
tereket ne avassuk abba, nem értünk mi ahoz, de időnk 
sincsen hozzá, ha csak magán ügyeinket teljesen el 
nem hanyagoljuk. Egész ember kell oda telve krisztusi 
szeretette , apostoli buzgósággal, a mükedveléssel ártani 
igen, de használni e téren nem lehet.

A 17-ik verset, mint egyházi fenyítéket, mai idő­
ben nem lehet alkalmazni. A szégyenkőre állítás ideje 
e1Imult,s1a fegyelmi vétségnek és Ítéletnek a gyülekezet 
előtti kihirdetése által pellengére állított egyén minden 
valószínűség szerint kilép azon egyház kebeléből mely 
otet 'gy megbélyegezte. Ilyen büntetés általi javítás k 
mai korban elképzelhetlen.

A 17 ik vers igy végződik: „ha a gyülekezetnek 
sem fogadja szavát, legyen te előtted olyan, mint a 
pogány, vagy fukar.“ Ezt sokan úgy értelmezik, hogy 
az ilyent ki kell rekeszteni az egyház kebeléből.

Szerény véleményem szerint az hogy legyen te 
előtted olyan mint a pogány, vagy fukar, nem azt 
jelenti, hogy rekeszti ki öt az egyházból ’s ne legyen 
reá többé gondod.

Lukács apóst. csel. XIII. 46. és 47. verse szerint 
fal es Barnabás ezt mondják: „imé a pogányok közé 
megyünk; mert igy parancsolta nékünk az Ur: azért 
vá asztottalak téged, úgy mond, hogy légy a pogányok- 
nak világosságok, hogy légy idvességekre az emberek­
nek, mind a földnek végéig.“ A 48-ik vers szerint: 
„A pogányok pedig ezeket hallván, örvendezének. és 
magasztalják vala az Urnák beszédét.“

Máté XXVIII. 19. szerint Jézus kötelességévé 
tette a tanítványoknak, hogy „elmenvén, tanítsanak min­
den népeket.“

Ez tehát, hogy „olyan legyen előtted mint a po­

gány , a Jézus tanítása szerint azt teszi, hogy tanítsd 
ötét szeretettel azokra, melyek idvességére szolgálnak.

A fukart sein veti meg az apostol, hanem böl­
csen oktatja. Pál Eféz V. 3. igy szól. „a fösvénység 
ingyen se neveztessék ti köztelek, mint illik a szen­
tekhez.“

A Zsidókhoz írott levél XIII. 5. pedig igy oktat: 
„A ti erkölcsötök idegen legyen a fösvénységtől.“ Az 
excommunicatió ellenkezik az egyházi fenyíték legfőbb. 
Iegmagasztosabb céljával, a javítással, hogy a lélek 
megtartassék, megsemmisíti azon mennyei örömöt, mely 
Lukács XV 7. szerint nagyobb egy megtérő bűnös 
emberen, hogy nem kilencvenkilenc igazakon.

Példabeszédek könyve XXIV. 16. versében pedig 
meg van Írva: „ha hétszer elesik is az igaz: felkél“ 
és ennek az excommunicatió útját vágja. Az excom­
municatió legnagyobb, legsúlyosabb büntetés lévén, 
azt csakis a legsúlyosabb vétségekre lehet alkalmazni 
de hogy mik legyenek ezek, azt elképzelni sem tudom. 
Gyakran előforduló vétségekre semmi esetre sem lehet 
alkalmazni, hogy megszokottá ne váljék s közönyössé 
ne tegye az iránt az egyháztagot s ne pusztítsuk azzal 
is számú nkal.

Mert nem helyes az az elv, hogy „hadd hulljon 
a férgesé“; nekünk minden egyes tagra szükségünk 
van s a tudatlant tanítani, a gvengehitüt erősíteni, a 
bűnöst megjavítani evangyéliom szerinti szent felada­
tunk és kötelességünk. A mi egyházunk eddig a leg­
nagyobb bűnöst sem hagyta el, elkísérte azt a vesztő- 
helyre is vigaszával, a jobb hazába költözés reménvé- 
vei; nem tudóin belátni, hogy miért kelljen ma a fel­
világosodás, a szelidebb erkölcsök idejében eldobni 
magunktól ezen szerencsétleneket, kik talán azért kö-

rajongának érte s mindent megtesznek érdekében meg­
mentésére.

De ő nemcsak prédikátor, hanem mint e korbeli 
refoi matoraink többnyire, tanító is volt Igen, nemcsak 
az volt feladata, hogy hívei legyenek, hanem az is 
hogy ezek a hívek igazán értsék, ismerjék az igaz­
ságot, s megismervén ne hajoljanak el attól, az volt 
a célja, hogy a híveknek vezetőkről is gondoskodjék, 
mert hiszen a nyáj pásztor nélkül elszéled; tehát 
iskolájában lelkészeket képez, kiket a vidékre küld a 
hívek összetartására, az egyház gyarapítására.

Hogy pedig ne csak azon vidékeken, hova épen 
ö maga vagy közvetlen tanítványai eljuthattak, ismer­
tesse meg az ő egyszerű meggyőző előadásában egyháza 
tanait, az evangélium tudományát, s hogy a kath. tá 
madások és üldözésekkel szemben egyháza igazait 
megvédelmezze s a zaklatott s elnyomni óhajtott°lelki- 
ismereti szabadságot istápolja, nyomdát állít saját költ­
ségén, mindjárt első állomás helyén.

E nyomdában aztán részint saját munkáit nyo­
matja, s igy irodalmilag is küzd, jóllehet főereje a 
gyakorlati működésben állott, részint pedig más jeles 
reformátorok munkáit adja ki, azoknak elterjedését 
eszközli, s igy tesz hatalmas szolgálatot a reformatio 
ügyének.

Mindezen ténykedésein kívül lehetetlen még egy 
igen kiváló oldalát az ő működésének figyelmen kívül 
hagyni. Ez az ő egyház-szervező törekvése. Arra töre­
kedett ugyanis, hogy az egyházban egységet, egyönte­
tűséget hozzon létre a szertartásokat illetőleg, s igy 
az egyház szilárdságát s a támadókkal szemben ellen­
álló képességét, erejét fokozza.

E cél adott léteit azon legrégibb irodalmi emlék­
nek, mely Huszár Gálról reánk maradt.

Egy latin nyelven írott levél 1557. október 26. 
napjáról Buliinger H. zürichi lelkészhez, a helvét hit­
vallás tudós szerzőjéhez van intézve. Megtalálható: 
„Miscellanea Tiguriná“-ban, és Ember Pálnál illetve: 
Lampe Hist. Eccl. Ref. in Hung. (112—116. I.) Huszár 
ezen levelében elsőben is megragadó színekkel ecseteli 
az ország nyomorát, mibe a törökök miatt jútott: majd 
feltárja azt a sok szenvedést, üldöztetést, mit a pro­
testánsok a katholikusoktól s kivált Oláh Miklós érsektől 
szenvednek, megjegyezvén, hogy a pogány törökök 
vallás mialt senkit sem üldöznek s a kath. üldözések 
csak a törököktől ment területeken folynak. Ezek után 
tanácsot kér házassági ügyben, hogy l. i. mit tegvenek 
olyan esetben mikor a férj feleségét a török elrabolván, 
az újra megnősül; de az elrabolt feleség haza kerülvén,’ 
a férj inkább ezzel óhajt élni. Végül azon kérelmét 
terjeszti elő, hogy írassa meg a zürichi egyház rend­
tartását s nyomatva latin nyelven neki küldené el. 
mert jóllehet a magyarországi egyházak csaknem mind 
a Kálvin és Buliinger iratait követik s igy a hitvallást 
és tudományt illetőleg egyeznek, de a szertartásban s 

a mi főfontosságú — a sákramentomok kiszolgál­
tatásában eltérnek egymástól. E kérésével kapcsolatban 
azon reményét fejezi ki, hogy Buliinger tekintélye — 
kitől mindent szívesen fogadnak — igen nagy, a szer­
tartások dolgában a hazai egyházak között létre jöhet 
az egység. Végül azon óhajtását nyilvánítja, hogy Me- 
lanchton vajha határozottan kifejtené nézetét az úr- 
vacsorájáról, s az e miatt dúló vitáknak az egyházban 
véget vetne. (Folyt. köv.j
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vették el a nagy vétket, mert annak idejében lelkűknek 
kiműveléséről, vallásos hitüknek megerősítéséről kellően 
nem gondoskodtunk. Utalok mindenkit azon mély böl- 
oseséggei, igaz valláso« érzéssel s művészi kézzel 
megirottakra, melyekkel ezen nagy kérdést Ritoók 
Zsigrnond ö méltósága méltán nagyhírű és nagy ér­
tékű cikkében oly meggyözöleg tárgyalja.

Az eddig megjelent fegyelmi javaslatok megköve­
telik. hogy a presbyterek szorgalmasan járjanak 
el a vasárnapi templomi istenitiszteletekre. Erre 
nézve szerény véleményem az, hogy ha ezen szép 
kötelesség gyakorlását szigorúan megkívánjuk addig, 
inig a vasárnapi teljes hivatali szünet be nem hozatik; 
inig a szegény munkásnak, cselédnek, csak akkor van 
ideje magán dolgai végezésére; mig az orvosnak a 
délelőtti órákban kell sietni az öt nehezen váró betegek 
gyógyítására, vigasztalására ; az ügyvédnek, gyógy­
szerésznek épen a reggeli istenitíszteletek ideje alatt kell 
leginkább szolgálatára állani a közönségnek: félő, hogy 
az intelligens, tehát az öntudato-an vallásos osztályt 
rekesztjük ki a presbyteriumból.

Ha valaki egész élete munkájával megmutatja, 
bebizonyítja, hogy híven igyekszik betölteni hazája, 
vallása, embertársai iránti kötelességeit: akkor talán 
el lehet tekinteni attól, ha a viszonyok és körülmények 
kényszerítő hatása alatt nem látogatja a vasárnapi 
istenitiszteleteket oly szorgalmasan, mint óhajtaná.

Egyik egyház — sokak által helyeselt — Szabály­
zatában különösen megragadta figyelmemet azon körül­
mény, hogy a presbyterek az egyháztól nyert köl­
esönökért kezesek nem lehetnek, de kölcsönt kap­
hatnak. még pedig 7° o-ra, mig más egyháztag 
csak 8" o-ra nyerhet kölcsönt. A presbyteri állás 
ily módon való honorálását én nem helyes em az egyen­
lőség elvének megsértésén kívül azért sem, mert ez 
alapúi szolgálhat a kölcsönök elnyerése körüli egyéb
— az egyházra hátrányos következményekkel járható
— kedvezmények kieszközlésére is. A presbyter találja 
lelkiismeretes munkálkodásának egyedüli jutalmát, meg­
nyugtató öntudatában, nem pedig V o-os kamat el­
engedésben.

-Vem tartom megengedhetőnek, hogy az egy­
ház büntesse a polgári választásoknál előforduló 
erkölcstelenségeket, minők az etetés, itatás, pénzzel 
vagy szóval való vesztegetés. Szerintem is bűnös 
cselekmények ezek. de ezek megtorlása kizárólag az 
állam jogkörébe tartozik. A jogkörök összezavarása 
sem nem kívánatos, sem nem hasznos. Van már az 
államnak törvénye, mely hisszük, hogy ha egyszerre 
nem is szünteti meg teljesen a polgári választásoknál 
elöfordúló erkölcstelenségeket, de nagymértékben 
csökkeszteni fogja azok számát. A politikát, az avval 
együtt járó pártoskodást, mely eddig kiszámithatlan 
kárára volt egyházunknak, végkép ki kell onnan küszö­
bölnünk.

Az Urasztalától eltiltást, úgy is mint fegyelmi 
büntetést, nem tudom megegyeztetni a Krisztus hívó 
szózatával ..Jöjjetek én hozzám mindnyájan, kik meg 
fáradtatok, és megterhel tettetek, és én megnyúgosztlak 
titeket.“ Máté XI. 28.

Az Ur Jézus szerezte az Úrvacsorát: az övéi 
iránti szerétéiből, az ö emlékezetére, a bűnöknek bo­
csánatára, a fáradt lelkek megnyugtatására, a vele 
való szoros egyesülésre, a felebaráti szeretet eleveni- 
tésére, a ha'hatatlanság felöli hit erősítésére, Istennel 
és emberekkel való megbékélésre.

Én nem tartom megengedhetőnek, hogy ily vég-

hetetlen javaktól eltilthassa az egyház azon tagját, 
ki azokban részesülni óhajt s az Urasztalához illő 
alázatossággal és szép renddel járúl.

A ..Debreceni Protestáns Lap“ folyó évi 33-ik 
számában Lene Géza lelkész úr „Az excommunicatió 
fogalma Kálvinnál“ cimü cikkében felemlíti, hogy a 
Kálvin institutiójában más jogtól való megfosztásról, 
mint az Úrvacsorájától való eltiltásról, szn sincs.

Révész Imre Kálvin élete cimü remek müvében 
a genfi hitvallás és szabályzatok közlése után az 52-ik 
és 53-ik lapon egyebek között ezt mondja: „Itt állunk 
Kálvin szellemének "s rendezői elveinek ‘s eljárásának 
határozott, szigorú 's ha úgy tetszik, sötét vonásai 
előtt . . .

A mai művelődés 's a rendes állapotok szem­
pontjából: Kálvint múlhatlanúl el kell Ítélned. De vedd 
eszedbe a kort, a melyben 0 működött, Genf rend­
kívüli helyzetét ’s iszonyú erkölcsi romlottságát.

Mi lelt volna Genfböl ’s a reformatióból annak 
kebelében ezen szigorú szabályok nélkül. Kálvinnak 
két véglet között kellett választani. Vagy hirdetni az 
igét sikertelenül 's keresztül vinni olyan, amilyen külső 
reformatiót, vagy erős karral a romlott élet gyökeréig 
nyúlni ‘s vérzések között bár, de mégis elmetszeni, 
kiégetni a rothadt tagokat. Ö ez utóbbit választotta, 
mert az ö lelke valódiságra tört, 's a legszigorúbb 
következetesség hive volt. tanban szintúgy, mint az 
életben.“

A 100-dik lapon ezt mondja Révész Imre: 
-Ezek voltak a nagvfontosságu genfi rendszabályok, 
melyek ellen a mai viszonyok és elvek szempontjából 
igen sok kifogást lehetne ugyan tenni, de a melyeknek 
világtörténeti értékét s több népek életére, erkölcsisé- 
gére és egész jellemére gyakorolt jótékony befolyását 
senki sem tagadhatja.“ Boruljunk le azért hódoló 
tisztelettel a dicső férfiúnak, hitfelekezetünk megala­
pítójának, áldott emléke előtt, kövessük híven felséges 
tanait, mert mint egy jelenkori francia életirója mondja: 
az Istennek fián kívül, soha, még egy ember sem hir­
dette úgy a tiszta és örök igazságot, mint Kálvin 
(R. I. 289. 1.), de institutióink. szabályzataink megal­
kotásánál a mai viszonyokat figyelmen kívül nem 
hagyhatjuk.

Mindeneket ismételten jól megfontolva, mást nem 
mondhatok, hogy jók a mi fegyelmi törvényeink, ne 
változtassuk, ne bővítsük azokat; fegyelmi szabályza­
tokat pedig ne alkossunk, — nincsen azokra semmi 
szükség. — Azok kellenek nekünk, akiket VT. Eduard 
angol trónörökösnek a tiszta tudomány hirdetésére 
mindenek felett ajánlott Kálvin, t. i.: bölcs és buzgó 
prédikátorok, kik a népet valódi élő erővel ok­
tassák.“ — Isten segítsége mellett, igy. de csak is 
így fog eljönni dicső, boldog jövendőnk!

Békésen, 1900. augusztus 30.

Szent István király napja.
Elrendelve a törvényhozás által most már általá­

nos nemzeti ünnep. Miután Trefort erőszakos kísérlete : 
a protestáns egyházak által is, mint egyházi ünnepet 
ünnepeltetni e napot, azon egyházak erélyes ellentál- 
lásán megtörött: a kath. befolyás itt is diadalmaskodva, 
vegre is kivitte, hogy ezen ünnepet akarva, nem akarva 
meg kelljen tartania minden hilfelekezethez tartozók­
nak ... az állam közegei, a hatóságok örködnek a 
felett. „Ez — úgymond — nemzeti ünnep; a ki ennek
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megünneplése ellen szól, az a nemzeti kegyelet ellen 
ellen vet Gondolom: a hazaárulást is jó szívvel rá­
mondanak az ellenszegülő nyakas kálvinistára. Tehát 
ünnepelünk. Istent,sztélét tartására, templomi ünnep-
De minekaiJ^H te,npl0,naÍnkban nem kényszerítenek. 
Ue minek is . . Hiszen meg van az elégtétele a fekete 
csuhas fanatikus seregnek abban, hogy az „egyház“ 

H ”feve/^“ kálvinista nép nem dolgfíhatik, 
‘ „h p anhnepei, f ,ls- Az épen nyereséget hozhat 
az „egyhazmik hogy a kálvinista urak, városi és me- 
g|®‘ f ok® 0LSfjgek’ államférfiak, miniszterek, a katona-
ÍS Lnvl Vm,ISta eretnekek’ az ö Pompáját emel­
vén, fényét növelvén, szívják a tömjén füstöt, netalán
egy-egy a fénytől es tömjénillattól megszédül és be-
rílvtiÍT5 ,efe:yháznak’ rne,y -lám nem olyan rideg, kegye!et követelményei elől nem zárkózik el oly me­
reven. De hat a prot. egyházak, közelebbről a ref. 
egyház elzárkózik? Nem ! hanem vallásos ünnepet csak 
istennek szentel, templomában csak az Istent imádja 
abba csak az Istennek a tiszteletét viszi be. Mint hon­
polgár nemzeti hőseit a kálvinista is bizony tiszteli a 
a nemzet életében előfordult korszakalkotó elhatározó 
eseményekről emlékezvén, hódolatteljes alázattal min
.-»u.!eor?Ilk a népek erös Istenének szentséges színe 

elolt halaado imádságban-------csakhogy azt az ese­
ményt, az arról emlékezést nem köti egy embernek a 
nevehez, kit mint annak az eseménynek szerzőjét há­
lával templomában tisztelne, áldana, hanem a sikert, 
a kedvező fordulatokat tulajdonítja Istennek és azok­
nak emlékezeténél örömmel imádja Istent-------de
csa az Istent, mert hálaadásánál csak az egyetlen 
Isten nevét emlegeti áldva, — halandó neve pedig abban 
e o nem fordul, mégha olyan tiszteletreméltó volt is 
eleiében és az halálában is. Teszi pedig ezt a refor­
mátus egyház az Istennek törvénye, Mesterének tanításai
, uP']an,..r™,lévén az ev- ref- egyház vallása emberileg 
lehető tökéletes előterjesztése a mi Urunk Jézus Krisztus 
tudományának mind a hit, mind az erkölcs törvényei­
nek dolgában. Mig a róin. kath. egyház vallása mind 
hittanában, mind kultuszában túlnyomólag. emberimá- 
das, meglévén rakva hittana szentekkel: Isten ítéleté­
nek a mértéke szerint erőtlen bűnös emberekkel, kul- 
tusza. ezen szentekhez intézett megszűnés nélkül való 
könyörgésekkel; mert a római egyház egész hit és alkot­
mány rendszere alapítva van az emberi gyengeségre, 
itt: a szentek kultuszában az embernek önbálványozá’ 
sara, melyre az emberek túlnyomó nagy része —nem 
leven kepes felemelkedni a tiszta lélek-isten meg­
értésére — oly igen hajlandó; maga magának tetsze- 
eg az ember, a saját nyomorult parányiságának híze- 
eg, a mikor egy „közülünk valót“ tisztelhet isten- 

tisztelettel illethet. És mert gyarló emberek a protes- 
tansok között is vannak: innen, hogy kálvinista embertől 
is lehet hallani gáncsot egyháza ellen, a miért az 
templomába nem engedi be az embertiszteletet. A 
hazafiság, a nemzeti kegyelet szempontját emlegetik.
De hiszen a protestáns, közelebbről a református egy­
háznak épen hazánkban nincs szüksége hazafiságát, a 
hazafiság követelményei és a nemzeti kegyelet iránt 
érzékkel bírását a tiszta Isten-hittel, vallással össze 
nem egyeztethető tettekkel bizonyítgatni; ezt tegye az 
■'Z egyház, vagy azok az egyházak, melyek rászolgál­
nak egyéb lényeikkel arra, hogy ilyen módon feledtes­
sék az ellenük emelhető súlyos kifogásokat.

Mi protestánsok azonban — mint mondám — 
smerjük és átérezzük, méltányoljuk is a hazánkra át- 
alakítólag, elhatározólag befolyt nagy történeti esemé-
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nyékét, az azokban döntő szerepet vitt nagy embere- 
1 et T és pedig annyira, hogy eszünkbe se jut tuda­
kozódni azoknak az embereknek felekezeti hovatarto­
zása felöl. Nekünk nagy nemzeti gyászunk volt hogy 
Erzsébet királynénkat ne említsem, a Széchényi és Deák 
halala; de nem volt gyászuk kath. atyánkfiainak, job­
ban mondva : az egyháznak a Kossuth elmúlása • mi 
azokért mint mindnyájunk halottjaiért haláluk alkui 
maval tartottunk halotti istenitiszteletet, de a római 
egyház nem vett tudomást a Kossuth temetéséről. És 
minthogy a keresztyén vallás elfogadása, a kér. erköl- 
csők által megszelídíttetése a vad pogány magyaroknak 
a nemzet fenmaradására elhatározó befolyással volt • 
minthogy aztán I. István király a legtöbbet tett a kér! 
vallás terjesztésére, elfogadtatására, tehát neki a nem­
zet fennmaradásában halhatatlan érdemei vannak: az ő 
emlékezetére mi protestánsok is kész szívvel szentel­
nénk mindenkor nemzeti ünnepet, mely állna ott, a 
hol lehet István király érdemeit méltató tanulságos 
megemlékezésekben, felolvasásokban stb. valamely köz­
helyen, leginkább iskolákban. De igy, a mint rendezve és 
elrendelve van : ez ünneppel szemben több aggodalmaink 
vannak. Es pedig aggodalmaink lehetnek ez ünnep 
statuálásában, az erre nézve javaslatot tevő minisz­
ternek, valamint a javaslatot törvénynyé emelő ország­
gyűlésnek őszintesége felöl úgy, mint 1. protestánsok­
nak, 2. mint vallásos lényeknek, 3. mint honpol­
gároknak.

Mint protestánsoknak közjogi aggodalmaink 
vannak. Mert ez az ünnep is csak egy alkalom mind­
untalan felmerülő közjogi sérelmeink szaporítására a 
tökéletes egyenlőség és viszonosság 2-ik félszázadában. 
A mennyiben ezt az ünnepet is magának foglalván le 
a r. kath. egyház, az ő nagyon is kath. színezetű ün­
nepén hivatalban élő protestánsaink közül százan és 
ezeren kényszerittetnek megjelenni részint erkölcsi 
nyomással (városi, megyei, államhivatalnokok); részint 
a hatalom parancs szavával (katonák), — nem lehe­
tetlen hogy sokaknál a lelkiismeret, a meggyőződés 
sérelmével.

Mint vallásos lények fájó aggodalommal látjuk 
az államhatalomtól, hogy mig a vallásos ünnepek, az 
Istennek szentelt és ő általa rendelt vasárnap megtar­
tására semmi gondja nincs: addig az ilyen ünnepeket 
hatósági közegeinek közbejöttével, karhatalommal meg­
tartatja. így történik, hogy ma szent István király ünnep 
napján a mi egyházunk hívei is ünnepelnek, teljes 
munkaszünetet tartanak, mert erre büntetéssel kény­
szerűidnek ; nekünk pedig el kell tűrnünk, mert orvos­
lásért bárhova is hiába folyamodnánk, hogy pápista 
vallásu urak, gazdasági alkalmazottak Husvét első 
napján is szántatnak ref. vallásu cselédjeikkel, vagy 
mig mi vasárnap a templomban vagyunk, az urasági 
igás szekerek ott hajtatnak el éktelen lármával isten 
káromlásokkal.

Mint honpolgárok méltán kérdezhetjük : vájjon 
ha a törvényhozás egyáltalában szükségesnek látta 
nemzeti ünnepeket megállapítani, — nemzetünk törté­
netében nem látott volna-é több ünneplésre méltót ?! 
Nem lett volna-é ilyen p. o. a honnak második meg­
alapítása a tatár pusztítás után IV. Béla által? Vala­
mint aggodalommal nézhetjük a már egyszer nemzeti 
ünnepekként megállapított napoknak megkülönböztetését. 
Mert nemzeti ünnepnek mondotta ki a törvényhozás — 
(márcz. 15-ike helyett) — ápril 11-et is. De hát erre 
miért nem rendelkezett aképen, mint szent István nap­
jára ? Miért nem rendelte el e napon az országos
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munkaszünetet"?! Nemcsak, de még arra nézve sem 
intézkedett, hogy e napról a közönség alantasabb ré­
tegei tudomást szerezhessenek!

Semmi kétség, hogy miniszter és törvényhozás jó 
hiszemüséget mutatva e törvény beiktatásával egy 
kiváltképen való r. kath. ünnepet emeltek nemzeti 
ünnepé, több nagyon fontos szempontok sérelmével, 
figyelmen kívül hagyásával.

Szent István ünnepén 1900-ban. *
Nagy István.

KÖZÉLETÜNK.
A „Tóháti lelkészt kör“ értekezlete.

A beregmeávei „Tóháti lelkész! kör1 múlt hó 20-án 
tartotta értekezletét Balazséron.Csoó Zsigmond elnök egy­
háztársadalmi életünk jelentékenyebb eseményeit ismer­
tető. az itt-ott feltünedező bajokra, veszélyes jelensé­
gekre figyelmeztető beszéddel nyitotta meg a gyűlést, 
szépén vezetvén le komoly tárgyú fejtegetései során az 
összetartás szükségességét, a lelkészek egymással való 
érülközésének. benső baráti viszonyának jó hatását azon 
munkára, mely az egyházi élet vezetésében, bajainak 
orvoslásában reájuk háramlik s lelkes szavakkal hívja 
fel a jelenvoltakat a további érdeklődésre s tevékeny­
ségre.

Ezután Csatáry Ferencz körtag tartott felolvasást 
_ A lelkészi fizetések megváltásáról“. Szerző a saját 
egyházközségében megkísértett s némi eredménynyel 
is biztató eljárást fejtegette, mely szerint az egyház­
tagok az évi kivetésnek megfelelő tökét fizetnének be 
bizonyos számú év alatt. ^ töke-részletek befizetésével 
kévésbednék évenként a kivetési összeg, a töke teljes 
befizetésével pedig teljesen megszűnnék, a kamatok 
fedeznék a szükségletet. Értekezlet a fizetés megváltá­
sát mindenekfelett kívánatosnak tartja s szerencsésnek 
felolvasó lelkésztársunkat, ha ezt keresztülvinni sikerül, 
de fájdalom, ez a mód általánosságban nem alkalmaz­
ható. keresztül nem vihető, a munkát elismerésben 
részesítette.

Az értekezlet magáévá tevén azon észrevételeket, 
melyek az alábbi felolvasásban foglaltatnak, azt nagy- 
tiszteletü szerkesztő ur kegyes engedelmével a Debr. 
Prot. Lapban közzétenni elhatározta.

Tisztelt értekezlet! A múlt értekezleten méltóz- 
tatott megbízni azzal, hogy Háry Sándor lelkésztársunk 
„A mi ünneplésünk“ cimü felolvasására észrevételeimet 
megtegyem, ezen megbízásnak eleget teendő, van 
szerencsém azt a következőkben előadni:

A bevezető részben szerző bizonyos aggodalom 
mai készíti elő tárgyát, abban a hitben, hogy némelyek 
üres szalmacséplésnek fogják tartani a tárgyával való 
foglalkozást, az ünneplésről való beszédét; s fájdalom,

* E kérdésben nagy szükség van arra, hogy a református 
lelkész szive, esze helyén legyen s talpán meg tudjon ál tani kö­
zöttünk kiki úgy, a mint a református egyház érdeke megkívánja. 
Mi az idén e napon éppen vidéki úton voltunk s láttunk refor­
mátus tornyot, honnan sokkal nagyobb lobogó hirdette a kálvi­
nista híveknek „Szent István ünnepét“, mint a községháza és 
korcsmák ablakából. — A mi már csak azért is feltűnő volt, 
mert a szomszédos kathoiikus egyház tornyáról meg véletlenül (!) 
lemaradt a tricolor! Pedig ez a kathoiikus egyház a debreceni 
„választott püspök* egyháza,— olt valahol lent Délbiharban... 1 
No lám ez is politika ! De mi nekünk semmi szükségünk sincs 
arra, hogy a pápistáknál is pápistábbak legyünk. — Sapienti 
pauca! Szerk.

aggodalmai valókká váltak azon öt hónap alatt, mely 
óta munkálata egyik egyházi lapunkban, a Debr. Prot. 
Lapban megjelent, mert az eszmékben gazdag, tárgyá­
nál fogva fontos, kidolgozásában szakavatott munka vissz­
hangra nem talált, mintha bizony semmi kívánni való 
nem lenne a mi ünneplésünkben ! Pedig az élet más­
ként tanúskodik.

A munkálat alapeszméje ellenkezésben van azon, 
mondhatnám közfelfogással, hogy az ünneplés általános­
ságát az állami beavatkozás segítené elő, ha az a 
maga kényszerítő hatalmával közbelépne, a vasárnapi 
munkaszünet és a vasárnap megszentelése érdekében. 
E tekintetben hivatkozik gróf Tisza Istvánra, ki egy 
konventi ülésen úgy nyilatkozott : „felekezetűnknek a 
vasárnap megünneplését illető szadadelvü felfogásával 
ellenkezik az, hogy e részben állami kényszerítő intéz­
kedést kérjünk, vagy várjunk“.

Ezen elvnek elfogadása mellett szerző túlságos 
szabadelvűséget emleget az ünnepek m gtartásában s 
tárgyát két részre osztja: a vasárnapi dologtétel és 
a másik : vasárnapi mulatozás.

A mi a szabadelvüség korlátlan emlegetését illeti, 
mely nem engedi meg az állami beavatkozást az ünnep­
lésre nézve, megvallom ezzel nem vagyok egy véle­
ményen. Nem pedig azért, mert nem mindnyájan érez­
zük azt, hogy egy testnek vagyunk tagjai, nem 
mindnyájunkban ól a Krisztus lelke, azé a Krisztusé, 
a ki azt mondá: „nem vagytok többé a törvény, hanem 
a kegyelem alatt“. Ha mindnyájan élnénk, többé nem 
mi, hanem élne mi bennünk a Krisztus, akkor helye 
volna annak a protestáns szabadelvüségnek, mely 
kényszerítő hatalmat, törvényt nem ismer a lélek dolgai­
ban, tehát az ünneplésben sem, de miután ettől az 
állapottól távol vagyunk, én kimondom nyíltan, hogy 
szerény nézetem szerint az állami beavatkozásra szük­
ség van! Az igaz, hogy ez nem fog senkit vallásossá 
tenni egymagában, mert „a törvény cselekedetei által 
senki sem igazul meg“, de mig egyfelől, mint a többi 
állami törvények védik, elősegítik a jó rendet, úgy 
biztosítanák itt, az ünneplés dolgában is. Ezután kez­
dődnék az egyházak működése saját híveikkel szemben, 
hogy a külső törvények által megrendszabályozott 
testen uralkodhassék a lélek s az megtalálja a maga 
táplálékát. Igv, a kik lélekben ünnepelnek, azoknak 
semmi kárhoztatásuk nem lesz a törvény által, a kiket 
pedig korlátoz a törvény a dologtételben, azoknak 
szükséges, hogy másokat ne botránkoztassanak s nem 
lehet tudni, hogy a midőn a testiekbe, anyagiakká el­
merült ember e tekintetben szükebb korlátok közé jut, 
nem tágasabb tér nyilik-e a lélek munkájának ; előbb 
ünnepel kényszerűségből, lassan-lassan megtanul leiek­
ből. Ha az állami beavatkozást nem vetjük meg az 
emberi gyarlóságok, vétkek s bűnök korlátozására 
pedig keresztyén elv szerint nem a törvény büntetésé­
től való félelemből lesz erényes az ember, hanem azért, 
mert a lélek uralkodik benne, mely léleknek természeté­
hez tartozik a jónak cselekvése : úgy nem vethetjük el 
itt sem. hol az emberi gyarlóság épenugy nyilatkozik, 
mint más törvénytelen cselekedetekben.

Szerző a továbbiakban, következetesen kimondott 
elvéhez, midőn a vasárnapi munkáról szól, még az 
állami hivatalnokok hivatalos munkálkodásának felfüg­
gesztésétől, illetve megszüntetésétől sem vár sokat, sőt 
a közbiztonság, közegészség érdekében nélkülözhetet­
lennek mondja a hivatalnokok működését.

Én ezt a nézetet sem osztom a magam részéről, 
mert előre bocsátva azt, hogy vannak a társadalmi

■ . - -
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életnek olyan szükségei, a melyek ünnepnapon is kielé­
gítésre várnak sürgősen, mint a közbiztonság, köz- 
egészségügy, de az állami hivatalnokok nem csak itt, 
de minden más hivatalban is ott töltik az egész vasár­
nap délelőttöt, községi hivatalnokokat berendelnek, 
hivatalos teendőiket végzik, a közemberek nagyobb 
lelki épülésére, mert inig a vallás azt hirdeti, hogy a 
hetedik napot megszenteljed,addig, az a másik nagy hata­
lom, az állam, kimondja, hogy akkor is dolgozzál! Az 
álllam azonban nemcsak hivatalokat, hanem iskolákat, 
nevelő-intézeteket is tart fenn, s örömmel jegyzem 
meg, hogy újabb időben a vallásosság fejlesztésére 
súlyt fékét, rendeletekkel intézkedik a növendékek 
saját felekezetit templomba járásáról s csak következe­
tesen cselekednék, ha hivatalnokainak is munkaszüne­
tet rendelne vasárnap s lehetővé tenné az ünneplést, 
mert ez volna természetes következménye, az életre­
való kihatása a vallásos nevelésnek, betetőzése az 
épületnek. Én az állami beavatkozást itt is múlhatat­
lanul szükségesnek tartom, a legalsó foktól fel a leg­
felsőig s ha talán a munkaóra ezáltal ke esbednék- 
gondoskodjék az állam, az ügyek intézésének rövidebb, 
természetesebb folyásáról s arról, hogy a hat nap való­
ban munkaidő legyen.

Az uradalmak vasárnapi munkáltatásáról elitélőleg 
nyilatkozik a szerző, mert megbotránkoztató, hogy épen 
vasárnapon, talán akkor, mikor templomba megyünk, 
vagy onnan kijövünk, ostorpattogás, féktelen kurjonga- 
tás reszketteti meg a levegőt, mert az urasági fogatok 
munkára indulnak ; napszámok akkor fizettetnek, legelő 
bérlés, feles föld kiosztás, munkavállalás, mind vasár­
nap történik, de e tekintetben sem kíván állami beavat 
kozást, hanem a birtokos urak figyelmét óhajtaná 
valami utón oda terelni, hogy parancsoló szavukat 
emeljék fel s alkalmazóijaikat ünnepnapon ne dolgoz­
tassák, továbbá akadályozzák meg azt, hogy a rórri. 
kath. vallásu tisztjeik a ref. cselédekkel is a maguk 
ünnepjét tartatják meg.

Ez az eljárás valóban szép és lélekemelő lenne 
s nem mondom, hogy egyházi felsőbb hatóságaink fel­
hívása e tekintetben némi-nemü eredményre nem vezetne, 
legalább egyeseknél, de mi történik a más vallású uradal­
mak birtokosainál vagy felekezelünkbelinél is ott, hol a min­
dennapi élet parancsoló szüksége sem képes a birtokost 
arra sem bírni, hogy utána nézzen annak, a miből él, 
a mi neki jövedelmet ad, társadalmi állását biztosítja, 
hanem elhagyja pusztulni, idegen kézbe engedi jutni 
birtokait a nembánomság, a közönyösség, a könnyel­
műség ; már most ki lesz oly ékesen szó ó, hogy ezek 
a birtokosok, ha már semmijükre nem ügyelnek, arra 
ügyeljenek, hogy alkalmazottjaik ünnepeljenek ? bizony 
senki!

Az állami beavatkozásra itt is szükség van, mit 
beismer a szerző is ott, hol a nem keresztyének tüntető­
leg folytatják a mi ünnepeinken munkáikat s a háza­
lók, a nyelvünket nem is értő üzérkedők, kereskedők 
bátran keresnek fel bennünket árucikkeikkel vasárnap, 
itt már panaszként emlegeti, hogy ez ellen sem egy­
házi, sem megyei, sem állami hatóság egy hangot 
sem szól.

A munka második része a vasárnapi mulatozásra 
terjeszkedik ki, mely népünknek úgyszólván természetévé 
váltott, a mit egyszerre gyökerestől kitépni, megváltoz­
tatni nem lehet.

Magyar népünknek a legfelsőtől a legalsó fokig 
szokása az, hogy mulatságait, kivévén a lakodalmakat, 
vasárnap vagy ünnepnapon tartja, akkor látogatja

rokonait, ismerőseit, úgy otthon, mint más községben. 
Összehasonlítva a falusiak mulatságait a városiakéval, 
amazok kedvteléseit erkölcsi tekintetben elébe helyezi 
ezekének, mert amazt őrzi a nyilvánosság, ezek pedig 
zárt ajtók mellett történvén, szabadabb tér nyílik az 
erkölcsi és anyagi bukásra. Mindkét mulatozás veszély­
telen lefolyású csak úgy lehetne, ha a kévéházak, vendég­
lők, italmérési helyek ünnep- és vasárnapokon zárva 
lennének.

Én a mulatságoknak falusira és városira való 
osztását nem helyeslem, mert mindkettő lehet ártatlan, 
mindkettő lehet az életnek azon virága, melyet tiszta 
kézzel és szívvel le lehet szakasztani s ellenkezőleg, 
mindkét helyen lehet az a bűnök me egágya, a vallás­
erkölcsi és testi életnek a megölöje. Miután itt az 
ünnepi mulatságról van szó, természetesen tisztességes 
mulatságot értek s nem dorbézolást, tivornvázást, én 
az ünnep- vagy vasárnap délutáni mulatságot inkább 
helyeslem, mint a szombat estit s ha a falusiak vasár­
nap estére, a városiak pedig szombat estére tartják, 
i \ y határozottan amazoké az előny, mert az a vasár­
napi istenitiszteletre alig fog elmenni, a ki előtte 

•való este mulatott, mig az előbbi a vasárnapot csak- 
ne ■ egészen lelke számára szentelhette. A mi a mulató­
helyek ünnepi bezárását illeti, ez már állami beavat­
kozás s szerintem is szükséges.

Szerző az ünnep és vasárnap megszentelésére az 
egyház elöljáróinak ó példaadását hangsúlyozza, mely 
szerint a lelkészeknek és világiaknak kellene magukat 
úgy viselniük, hogy példájuk másokra nézve is vonzó 
lenne, mert az ünnepi munka és mulatozás természetévé 
válván a népnek, azt erőszakos rendszabályokkal meg 
nem változtathatja sem állami hatalom törvénye, sem 
egyházi hatóság rendszabálya. De a gyülekezetek elöl­
járói végtelen szabadelvűek e tekintetben, a gyülekezet 
anyagi ügyeinek vezetésére tartozó intézkedések, ünnep­
napon tartott presb. gyűlésen tétetnek meg, belhiva- 
talnoki fizetések akkor vettetnek ki, az egyházi felsőbb 
hatóságok peres ügyekben vasárnap tartják vizsgálataikat.

A jó példaadás az egyház elöljárói részéről termé­
szetesen nyom nélkül nem maradhat, megtenni az a 
maga jó gyümölcseit s a legüdvösebb törvények sem 
képesek az élet képét megváltoztatni, ha nincs, a ki 
azoknak gyakorlatában elölj ár. Igaza van szerzőnek ab­
ban is, hogy az egyházi felsőbb hatóságok peres ügyek 
ben való vizsgálata vasárnapokon kerülendő lenne, mert 
ha a világi hivatalok számára múnkaszünetet kívánunk, 
mi egyháziak pedig vizsgálatot tartunk, kihallgatunk, a 
kedélyeket felizgatjuk, nem helyes eljárás. De nem 
tartom ilyennek az egyház ügyeiről való tanácskozást, 
a presb. gyűlések tartását, melyek az egyház fentartá- 
sára, annak felvirágoztatására irányulnak.

Az egész munkálatban legszigorúbb Ítélet tárgyát 
képezik a lelkészek kik az ünneplésben mindenkinél 
szabadabbelvüek. Úgy, hogy az a lelkész, bár elismert 
tény, hogy gazdálkodnia kell, ki vasárnap vagy ünnep­
ben megfordul jószágai között, belső gazdaságában 
széjjel néz, cselédeivel halálra bosszantotta magát, kit 
kereskedő templomba menetelkor is megállít, hogy 
terményét értékesítse, az ünneplésre követendő példa 
nem lehet.

A vasárnapi múlatozást illetőleg az ifjakat szeret­
nénk rendszabályozni, őket attól elvonni, de semmit 
sem adunk nekik helyette, a mivel az időt eltöltsék, a 
gyermekek vasárnap délután szabadon járnak-kelnek 
felügyelet nélkül s a mulatóhelyeken való bámulással
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töltik az időt. Ezen bajokon lett volna hivatva segíteni 
a vasárnapi iskola, de a mely életre kelni nem tudott.

Mig a lelkészek jótékonycélu mulatságokat ünnep­
napon rendeznek, nemcsak hétköznap, hanem vasárnap 
is vadásznak, kaszinókban, társaskörökben megjelen­
nek, házuknál vendégeket fogadnak, vagy látogatást 
tesznek s a késő éjjeli órákig mulatnak, az ideig nem 
kívánhatják jogosan azt, hogy az állam a világi rendüe- 
ket megrendszabályozza.

Megvallom, hogy én ennek az asketikus életnek 
barátja nem vagyok, akkor a lelkésznek ünnep és 
vasárnapon meg kellene tagadnia az életet, mit hat 
napon folytat, bezárkózni egy magános szobába, de 
ugv, hogy még udvarára se nézhessen, mert hát­
ha vagy egy jószágot meg találna látni, vagy cseléd­
jének egy mozdulatát, a mi haragra ingerelheti. A vasár­
napi tisztességes mulatságról fentebb mondtam el véle­
ményemet s ezzel kimondom azt is, hogy aki ünnepeken 
vagy vasárnap barátai társaságában tölti el az időt, 
vendéget lát házánál, az még igen jó lelkésze lehet 
gyülekezetének, az apostoli kor szeretet-vendégsége is 
ünnepnapon volt és akkor szűnt meg, midőn tulságba 
ment: a midőn a mulatság az illendőség határait túl­
lépi. elítélendő, vasárnap és hétköznap egyházi és 
világi embernél egyaránt.

A mi kereskedők ünnepi üzérkedéseit illeti, itt is 
vagy állami törvény, vagy közös eljárás segíthetne, 
mert egyes ember nem sokat tehet ellene.

A túlságos szabadelvüség, hogy hova vezet, arra 
a szerző példát hoz fel egy meg nem nevezett 
lelkész személyében, ki g. kath. szolgájával Pünköst 
másodnapján szántatott s mindezért semmi kárhoztatás 
nem érte egyházi hatósága részéről, hanem egy hall­
gatója jelentette fel a polgári hatóságnál.

Megérdemelte volna a lelkész, hogy név szerint 
megneveztessék, mert tudomásom szerint egyház-me­
gyénkben ilyen nem történt s valóban óhajtandó lenne 
megtudni, hogy hol fajulhat ennyire az önzés, hol 
tágulhat ki oly mértékben a lelkiismeret.

Szerző rátérve ismét az állami mindenhatóság 
segítségére, elitéli azokat, kik ettől várják a dolgok 
jobbrafordultát, hanem egyházi felsőbb hatóságainknak 
kellene utasítani a lelkészeket s egyházi elöljárókat 
időnként s megnyerni befolyásos világi nagyjainkat a 
közös munkálkodásra s itt bizonyítékul hozza fel a 
mózesvallásuakat, kik szombaton ünnepelnek, hiába 
engedi a törvény a munkát és kereskedést, mig egyes 
keresztyének szeretnék kierőszakolni, hogy az állam- 
vasutakon teherszállítás engedélyeztessék vasárnap is, 
amazok távol tartják magukat minden külső kényszer 
nélkül vallásosságból, ezeket pedig az állami törvény 
sem képes meggyőzni.

A felsőbb egyházi hatóság foglalkozása az ünnep­
léssel, a presb. utasítása e tekintetben, világi nagyjaink 
megnyerése mind szükséges dolgok, de én mindezek 
mellett is az állami törv>nyhozást szükségesnek tartom, 
mert a nép általában csak egy hatalmat ismer, a mely 
előtt meg kell hajolnia s ez az állam, azért szükséges 
ennek törvénye a vasárnapi munkaszünetre vonatkozólag.

A munkálat határozott teendőket nem hoz javas­
latba, előbb említette, hogy az ifjak ünneplésére nézve, 
jelentékeny tényező a vasárnapi iskolák felállítása, az 
egyházi felsőbb hatóság foglalkozzék e kérdéssel, utasítsa 
az egyházak elöljáróit a teendőkre s végül azon óhaj­
tással zárja be a szerző a munkálatát, hogy előbb 
magunkon változtassunk azokban, melyek túlságos szabad- 
elvüségünk felöl kétségtelen bizonyságot tesznek s a

magunk ünnepléséről elmondhassuk a gyülekezet előtt: 
ime! ilyen legyen a ti ünnepléstek is.

Tisztelt értekezlet! ezekben óhajtottam a kezünk 
alatt levő munkálatra észrevételeimet megtenni, az ügy, 
melyet a szerző felvetett, fontos s a gondolkodásra érde­
mes, a körültekintés, a tárgy kidolgozása dicséretre 
méltó, csak örülhetünk neki, ha körünk ily munkálatot 
méltányolhat s ily felolvasások felett folytathat eszme­
cserét. Ha az egészre kiterjedő elismeiésem nyilvání­
tása mellett még is itt-ott ellenkező véleményt nyíl­
vánítottam, a munka komolyságát, használhatóságát 
kétségbe nem vontam hanem a munka kezdetén han­
goztatott elvvel ellenkező felfogásból indulván ki, min­
denben nem haladhattunk egy utón. Engem az állami 
beavatkozás szükségességének hangoztatására az indí­
tott, hogy vannak más vallásunk is, kik megrontják a 
vasárnapot, kikre nekünk semmi befolyásunk, de sok­
szor nem is lehet saját hitfeleinkre sem, fizetési rend 
szerünk miatt, mely család és lelkész s ezzel mond­
hatjuk egyház közt fagyos hidegséget áraszt. Az állam, 
a társadalmi élet, a mérhetetlen ruházkodási vágy 
annyira igénybe veszik a csekély jövedelmeket, hogy 
midőn az egyház a maga meg-megujuló s állandó 
szükségével hívei felé tekint, oly tátongó ürességek 
terülnek el közöttük, melyeket áthidalni, rajta keresz­
tül híveink szivéhez odajutni, befolyásunkat érvényesí­
teni talán épen akkor lehetetlen, mikor arra a vallás­
erkölcsi élet szempontjából feltétlenül szükség lenne, 
továbbá az embereken bizonyos szabadosság érzete vett 
erőt, mely kezdődik a családban, ott, hol a szülők 
nem urai házuknak, hanem a gyermekek már iskolás 
korukban, vagy azontúl, mindjárt nem ismervén otthon 
semmi függést, saját akaratukat követik, ha keresnek 
magukra költik, engedetlenek, önzők lesznek, magukon 
kívül senkit nem ismernek, a szülök iránt való tiszte­
let megtagadása lassan-lassan maga után vonja a 
nagyobbak, felsőbbek, elöljárók iránt való tiszteletlen­
séget, a jó tanácsnak, a tanításnak fel sem vevését; 
megtermi azt a kihívó magaviseletét, mikor az ember 
elhízza magát annyira, hogy igy mer szólani : engem 
ne tanítson, ne tanácsoljon senki sem, vagy ha ezt nem 
teszi is, fel sem veszi a legokosabb beszédet sem. így 
jut arrra a hamis következtetésre, miért ünnepeljen ö, 
mikor az urak a hivatalban dolgoznak, az urak cselédeik­
kel dolgoztatnak s azt nem bánta senki sem. így 
szükség van egy általánosan kötelező törvényre, mely 
nem tesz különbséget ur és szolga, kath. és prot. kö­
zött. Azt sem vonom kétségbe, hogy mi, lelkészek min­
den tekintetben kifogástalanul teljesítenénk kötelessé­
geinket s a komoly szó reánk ne férne, de annyira, 
mint a szerző kívánja, nem szükséges elmennünk, 
s mégis lehetünk jó lelkipásztorai gyülekezetünknek.

Szerzőnek még egyszer a legnagyobb elismerése­
met nyilvánítva, a tett indítványokat a tisztelt értekez­
letnek elfogadásra ajánlom. m

Legyünk tárgyilagosak! *
(Válasz Dombi L. és K. F. nt. uraknak.)

1.
A „Debr. P. L.“ legutóbbi száma két meglepetést 

hozott nekem, — egyiket D. L, másikat K. F. úrtól. 
Természetes dolog, hogy mivel mindkettő félreértésen,

* Ezzel ezt a thémát befejeztük. Szerk.
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sőt egyik félremagyarázáson alapszik, nem hagyhatom 
szó nélkül.

Dombi Lajos nt. urnák bátor vagyok a követke­
zőket referálni. Dombi L. úr megnevez engem a cikk 
elején és azután nem az én cikkemre válaszol, hanem 
a „nemelyek“ leple alá burkolózva csipked és félre­
magyarázza az általam mondottakat.

A többek között azt állítja, hogy én békóba aka­
rom verni a gondolkozást és megakadályozni akarom 
a lélek szárnyalását „sablonszerű szertartási beszé­
dek kötelező behozatalával.“ Hát ha Dombi úr figyel­
mesen elolvasta e cikkemet és megértette és nem a 
sorok között olvasott: bölcsen észrevehette, hogy én 
az egyöntetűségre céloztam, a mire a nagy Révész 
céloz Agendája „Előszavában.“ Azt céloztam, hogy 
valamint a mi hitünknek és vallásos meggyőződésünk­
nek egyedüli zsinórmértéke a szentírás, épűgy a külső 
istentisztelettartásnak és egyházi szertartásnak egy zsi­
nórmértéke legyen az új Agenda.

Valamint most is van sok Agenda és mégis ki-ki 
írhat és mondhat remeknél remekebb szárnyalásé ke­
resztelési és esketési és temetési beszédet: épúgy 
azután is megteheti, csak kell egy új minta, egy új 
zsinórmérték, a mihez mindenki dogmatical és litur- 
gicai szempontból hozzá tartsa magát. Ha úgy tet­
szik egy új Agenda a gyengébbek (?) kedvéért 
tovább nem folytatom a felvilágosítást, csak még egy 
pár szavam van.

Dombi úr azt mondja, hogy fél a spanyol csiz­
mától, hát én nem is ajánlottam spanyol csizmát a 
fejére senkinek, ha csak Dombi úr most" a „Festina 
lenté“-\e 1 nem fogott csizmadiát.

Úgy látszik, hogy Dombi úrnak a pennája pre- 
destinálva van, hogy némely munkás és törekvő em­
bereket, mint példáúl az én „csekélységem“ és a Zoványi 
úr „sokasága“ csipkedjen ...

Fumigáló hangon inéltóztat beszélni és ironikusan 
és úgy látszik, hogy kedvenc-dala a „Lekaszálták 
már a rétet.“ Hát én biztosítom Dombi urat, hogy 
nem volt tudomásom, hogy le van kaszálva. írtam erről 
még a „Dunánt. Pr. Lap “-ban, de még lesz kaszálva 
ezen a réten, ha Isten erőt ád és kegyelmet.

II.
A mi nt. Kálmán Farkas urat illeti, ha cikkemet 

fhyelmesen elolvasta volna, világosan megértette volna, 
hogy én a „spondens“ jelző alatt nem zenei technikus 
terminust értek. Én kimondtam, hogy a zenei kérdésbe 
nem elegyedem. A spondeus alatt azt értettem, hogy 
lassú, komoly és méltóságos legyen az egyházi ének, 
ne a víg népdal melódiára. Mert erre a nótára, hogy 
„Debrecenbe kéne menni“ nem tanácsos egyházi dal­
lamot csinálni Én azt értettem csak alatta, hogy legyen 
lassú, ihletett, mélabús melódiája az egyházi ének­
nek. Méretről, rythmusról nem beszéltem. Nem is Kál­
mán Farkasra céloztam a („Farkas bácsi“) zárjellel, 
de ha magára vette és nem tetszik, megmaradhatunk 
a címeinknél.

Dévaványa, 1900. szept. 5.
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ADATOK
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kebelében lévő 

egyházak történetéhez.
81. Adatok a törökszentmiklósi ev. ref. egyház 

történetéhez. *
I. Párbér.

A történeti visszapillantásban említve van, hogy 
egyháztanácsunk 1882. április 13-án tartott közgyűlé­
sében a rendes párbér fizetés mellett elfogadta az 5 
százalékos építkezési pótadót a torony és kisebb fi- 
iskola felépítése céljából. Ezen alapon állott 1892-ig, 
a mikor egyháztanácsunk a belhivatalnokoknak leg­
nagyobb részben terményekből s egyéb naturálékból 
álló fizetését pénzértékre változtatta át, a régi párbért, 
mely egy egyháztag után 1 véka búza, 1 véka árpa és 
42 krból állott, eltörölte, s az alappárbért egy egyház­
tag után 3 frtban állapította meg, ezenkívül behozta 
a 10 perczentes birtokaránylagos pótadót, mely éven­
ként 22,000 egyenes állami adó után 2200 írtra megy, 
inig az alappárbér 1900 házaspár után számítva 
4200 frt.

Az értékelésnél a búza köble 8 frtban, az árpá­
nak köble pedig 5 frtban állapíttatott meg, egyház­
tanácsunknak ezen követésreméltó intézkedése folytán 
a belhivatalnokok fizetése tetemesen javult.

II. Orgona.
Egyháztanácsunk 12 változatú orgonája készíttetett 

Bakos Károly ceglédi orgona művész által 1860-ban 
1200 frtért.

III. Keresztelési és úrasztali szent edények és 
készletek.

1. A templomban egy keresztelő medence szürke 
márványból ezen körirattal: „A törökszentmiklósi ref. 
egyháznak készíttették Polgár Mihály és neje Mészáros 
Eszter 1873'“

2. Egy belül aranyozott ezüst kanna ezen fel­
irattal: „A törökszentmiklósi ref. egyháznak ajándé­
kozták Polgár Mihály és neje Mészáros Eszter.“

Urasztali készletek.
1. Az urasztala beterítésére egy nagy virágos ször- 

terítö, ezen arany körhimzéssel: „Tóth István özvegye 
Soós Juliánná ajándékozta 1860 ik évben.“

2. Egy kék selyem arany csipkével szegett nagy 
terítő.

3. Egy zöld bársony, ezüst rojttal szegélyezett, 
zöld selyemmel bélelt felső terítő, közepén ezüst hím­
zésű báránynyal s ezen körirattal: „Jézus bárány vére. 
Lelkem drága bére, Más érdem állj félre. Anno 1765Í 
Die 6. máj. G. J“.

4. A kenyér beterítésére egy fehér batiz arany 
szegélylyel és hímzéssel ellátott terítő, közepén körben 
ezen aranyhimzéssel: „Isten dicsőségére készíttette 
Dögéi Gergelyné, Nagy Anna asszony a törökszentmiklósi 
ref. szent Ekklésiának 1802.“

5. Erez edények.
a) Egy cinkanna, ezen felirattal: „Törökszentmik­

lósi reformáta Ekklézsia csináltatta 1728-ban.“
b) Egy kisebb czinkanna ezen felirattal : „Én,

Meső Lajos, * A török-szentmiklósi egyház „Történeti visszapillantás
áll s lelkész egyházunk múltjára, templomunk 100 éves fennállásának öröm 

és hála ünnepén“ cim alatt egy füzetet tett volt közzé s a fen­
tebbi adatokat az egyház nagyérdemű lelkésze csakis e füzet 
pótlékául kívánja tekinteni, Szerk



528 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP ______  _____ 1900. Szeptember 8.

Török-Szent-Miklóson lakozó Seres Mihály vettem a 
törökszentmiklósi Ekklésiának a magam kö tségével 
1736-ban.“

c) Egy nägy cinkanna ezen felirattal: „Seres 
Mihály, Pásztor Dávid, Kovács György csináltatta 
1728-ban.-1

d) Egy nagy cinkanna ezen felirattal: „D. m. u. 
m. k. cs. ti. g. p. u. 1. d. é. j. é. 1760.“

e) Egy nagy cinkanna ezen felirattal: „N. N. 
Polgár Jakab a törökszentmiklósi K. Sz. Ekklésiának 
számára maga költségén készítette 1799-ben.“

fj Egy kisebb cinkanna, ezen felirattal: .Nagy 
István vette maga költségén a törökszentmiklósi Ekklé- 
zsiának 1745-ben.

g) Két régi cintányér, egyik 1713-ból, a másik 
1729 böl.

h) Egy ezüst, virágos kenyér tányér, az alján ezen 
körirattal: „A törökszentmiklósi ref. egyháznak aján­
dékozta Botlik István és neje Hajdú Juliánná 1872.“

Ezüst poharak.
1. Egy használaton kívüli ezüst pohár, ezen fel­

irattal: „T.-sz.-miklósi Ekklézsiának csináltatta 1732-ben 
Biró Makai István, Seres Mihály, Sütő János és Kovács 
György. “

2. Egy használaton kívüli ezüst pohár, ezen fel­
irattal : „A törökszentmiklósi szent Ekklézsiához való 
szeretete tanúbizonyságául és kegyes indulatjából N. N. 
Gazdag János ur Tiszteletes Szondv György predicá- 
torságában csináltatta e pohárt Anno 1757-ben.

3. Egy ezüst, aranynyal futtatott pohár, ezen fel­
irattal: „A törökszentmiklósi Ekklézsia csináltatta e 
pohárt 1809. márt. 19-én Nemz. Tóth Mihály ur költ­
ségén.“

4. Egy ezüst, belülről aranyozott pohár ezen fel­
irattal : _A törökszentmiklósi ref. Egyház részére aján­
dékozták Gonda József és neje Botlik Rebeka 1871. 
május 9-én.“

5. Egy ezüst, belül aranyozott pohár ezen fel­
irattal : .Botlik Istvánná Hajdú Juliánná a törökszent­
miklósi ref. Egyháznak ajándékozta 1871. máj. 17-én.“

0. Egy ezüst, belül aranyozott pohár ezen fel­
irattal : .Üreg Kánya János és neje Lörinczi Sára a 
törökszentmiklósi ref. Egyháznak ajándékozták 1884. 
decz. 18-án.“

Templomunk 100 éves jubileuma alkalmával köz­
adakozásból beszerzett urasztali készletek.

1. Egy meggyszinü, bársony terítő körül arany 
rojttal s ezen körirattal: „A ki eszi az én testemet és 
issza az én véremet, örök élete vagyon annak.“ Köze­
pén aranynyal hímzett kehely. (130 frt értékben.)

2. Egy kék habos selyem terítő, ezüt rojttal kö­
rül sarkain váltogatva, ezüsttel hímzett kalász és szőlő 
tűrt, ezen körirattal: „Úgy szeressétek egymást mint 
én szerettelek titeket.“ „Templomunk 100 éves jubi­
leuma alkalmával közadakozásból készíttetett 18s9-ben.u 
(értéke 200 frt.)

3. Egy nagy fehér damaszt terítő Polgár Mihályné 
urnö ajándéka.

4. Egy, három literes, ezüst, belülről aranyozott 
kanna egyik oldalán szölőfürtök és kalászokból" álló 
koszorú, közepén kehelylyel, másik oldalán ezen felirat­
tal Templomunk 100 éves jubileumára közadakozásból 
készíttetett 1889-ben,“ (Értéke 180 frt.)

IV. Változások a belhivatalnokok körében.
1. Lelkészek.

Tiszteletes Gyikó Ferenc 19 évi hü szolgálata 
után 1891. febr. 3-án elhalt, helyére Tisz eletes Kutas 
Bálint szentesi fi választatott meg 1891. május 5-én.

2. Tanítók.
Újonnan szervezett tanítói állomásra megválasz­

tatott Zeke Dániel, tanítja a központban az I-ső vegyes 
osztályt. Állandósíttatott 1895-ben.

Balázs Jolán (Siinonné) megválasztatott egy próba 
év után, tanítja 111. és IV. leányosztályt. Allandósítia- 
tott 1895-ben.

3. Kántor.
Keményíi Radó orgonista kántor 36 évi hü szol­

gálata után hivatalos temetési szolgálata közben, a 
templomban kapott agyszélhüdés következtében hirtelen 
kimúlt 1897-ben, helyére 1897. jun. 20-án Tóth Kálmán 
miszlai orgonista kántor-tanító választatott meg.
V. .4 „Történeti visszapillantásban“ nem említett 

újabb alapítványok s adományok.
1. A szó- és papszék átalakítása alkalmával a 

szószék kerületét valamint a papszék mennyezetét 6 
méter hosszú és 30 cm. széles arany rojtos, megyszin 
bársony díszszel, Özvegy Polgar Mihályné szül. Mészá­
ros Eszter úrnő ékesítette fel, a mintegy 120 frt ér­
tékű bársonydiszt az ajándékozó urnö unokái Polgár 
Paula, Ilona, Juliska és Margit testvérek, fögondno- 
kunk Polgár József ur leányai hímezték körül arany­
nyal.

2. Nagyságos Irsai Irsay József alapítványa. Ki 
édes apja néhai Irsay József volt törökszentmiklósi 
nagybirtokos emlékére „Templom alap“ címen 1200 
frt alapítványt tett, azon feltétel alatt, hogy ezen ala­
pítványi összegnek felerésze 600 frt, mint örök ala­
pítvány kezeltessék, melynek időnkénti kamatja, vala­
mint a fennmaradt 600 frt a templom és templomtér 
beruházására és díszítésére fordítandó. Egyház taná 
esünk ezen alap felhasználásával alakíttatta át ez ideig 
a szó- és papszéket, varázsolta kertté, az eddig szabad, 
ma már bekerített templomiért. Az alap vagyoni állása 
1896. decz. 31-én: 1042 frt 07 kr.

Vadai Ferencs,
ev. ref. lekész. egyh. elnök.

IVége. köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.
Gyülekezeteink köréből. Gávai ev. ref. 

egyházunkat ismét kellemes meglepetésben részesítette 
ugyanaz a buzgó tagja, a ki ez év elején már 1176 
korona értékű belső diszszel elláttatta templomunkat, 
farkas Lajosné született Petri Borbála asszony most 
toronyórát készíttetett 1224 korona költséggel. Fogadja 
érette egész gyülekezetünk hálás köszönetét; minden 
óraütés boldogítsa szivét a jóléteiből származó igaz 
örömmel. Baráth Imre ev. ref. lelkész, Szikszay Sámuel 
fögondnok. — As istentisztelet új rendje A debreceni 
ev. ref. egyház presbyteriuma e hó 2-án tartott gyűlésében 
elhatározta, hogy ezentúl a nagytemplomban a vasár­
napi délelőtti istenitisztelet a szokott 9 óra helyett 10 
órakor vegye kezdetét. E határozat ama felhangzó 
panaszok következménye, amelyek szerint sok egyház­
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tagnak nincs módjában, egy vagy más okból, a kora 
9 órai istentiszteleten résztvenni. Alkalmat kíván tehát 
adni az egyház az ilyeneknek is a lelki ájtatosságra. 
A többi 3 templomban azonban megmarad az eddigi 
9 órai istenitisztelet, melyhez a polgárság már hozzá­
szokott, s mely neki és életviszonyainak megfelelőbb is. 
A polgárság a 10 órai templomozással szemben meg­
lehetős ellenszenvet is tanúsít, mert azt mondja, hogy 
az az urak kedvéért történik, tehát megkülönböztetésül 
a többi emberektől, már pedig Isten előtt nincsen 
személy válogatás s aztán, akit a lelke vonz, az bizony 

1 elmegy 9 órakor is a templomba. Az uraktól 10 órakor 
is üres lesz a templom. így a polgárok. Majd meglát 
juk. Most már az intelligentián áll megmutatni, hogy 
panasza csakugyan jogosult volt s 10 órakor valóban 
megtölti a nagytemplomot. Egyébiránt tudnánk még mi 
egy alkalmasabb expcdienst is. Tartassék vasárnap 
délelőtt, legalább a nagytemplomban kétszer istenitisz­
telet. Aki az elsőről elkésik, elérlcezhetik a másodikra.

— Kiss Kálmán jubileuma. A hivatalos jubileu­
mokat rendesen maga a jubiláns rendezi vagy legalább 
is rendezteti. Ezekkel mindennap találkozunk, a lapok 
regisztrálják őket, de semmi nagyobb nyom utánuk 
nem marad, mert hivatalos kényszer, vagy alantas 
hízelgés volt szülő-okuk. A Kiss Kálmán nagykőrösi 
tanító-képző intézeti igazgató jubileuma nem ilyen hi­
vatalos ünneplés volt, hanem az őszinte szeretetnek, 
ragaszkodásnak, minden utógondolattói ment elismerés­
nek a jubilánssal szemben önkéntelen, erős megnyilat­
kozása. Az ő példája fényesen bizonyítja minden igaz 
ember örömére, hogy az önzetlen munkásnak mindig 
megvan a legértékesebb, legbecsesebb jutalma: az őt 
ösmerök lángoló szeretete. A múlt hónap 24-én ment 
végbe Nagy Kőrösön a lélekemelő ünnepély, Kiss Kálmán 
nagykőrösi tanárságának 25-ik évfordulóján. A környék 
tanítói-kara, az egyházmegye, a város intelligentiája s 
az ünnepeknek széles e hazában levő barátai, tisztelői 
vettek részt a szép ünnepen, melyen ősz püspökünk, 
Kiss Aron mint az ünnepelt igazgató atyja, szintén 
állandó ovatió tárgya volt A jubileum külső lefolyása 
semmiben sem különbözött a többi effajta ünneptől; 
megtörténtek a szokásos üdvözlések, a jubilánsnak 
emlékalbumot, nevére szóló alapítványi oklevelet nyúj 
toltak át s mindezt ő megköszönte. Azonban az a 
bensöség, mely a szokott kereteket kitöltötte, a szeretet 
magasztos ünnepévé emelte a jubileumot. S Kiss 
Kálmán valóban méltó a szeretetnek e spontán meg­
nyilatkozására. Protestáns, közelebbről református nép­
nevelésünknek nála munkásabb, lelkesebb bajnoka 
nincs. Hosszú, fáradtságos pályáján egy percre sem 
szűnő buzgalommal, kitartással és fényes eredménynyel 
munkálta s munkálja a magyar református népoktatás­
ügyet, úgy is, mint lelkes tanár, úgy is. mint igazgató, 
s úgy is, mint az egyetemes konvent tanügyi bizott­
ságának hosszú időn át szakavatott előadója. E mellett 
— folytonos gyengélkedő egészségi állapota dacára — a 
protestáns irodalomban is tisztességes nevet vívott ki ma­
gának. Élő példája ő az igazi magyar protestáns pap 
nak, ki népének prédikátora, tanítója, barátja; ki 
nemzete boldogítására dúsan kamatoztatja a neki adott 
talentomokat; ki eszményi céljának szolgálatában szembe­
száll az irigységnek, félreismerésnek, gyanúsításoknak 
lélekzsibbasztó, mérges támadásaival; ki magára mindig 
utoljára gondol s akkor is csak azért, hogy magasztos 
céljának megvalósítására mennél több erőt fordíthasson. 
Adjon az Isten református tanügyünknek sok olyan 
lelkes munkást, mint Kiss Kálmán, öt pedig éltesse

sokáig, hogy áldásos működését folytathassa s műkö­
désének eredményében erkölcsi jutalmát teljesen el­
nyerhesse !

— A szatmári egyházmegye szept. 12—13. 
napjain fogja tartani őszi közgyűlését, Szalmáron. Főbb 
tárgyai lesznek : Cray Géza vil. tanácsbiró felesketése; 
aljegyző-választás elrendelése, tanterv-revisió, kérvé­
nyek stb. 11-én tanügyi bizottsági, számvevőszéki és 
lelkész gyámintézeti gyűlés ugyanott. A fehér-gyarmati 
templom szentelése f. hó 9-én lesz.

— A kecskeméti ev. ref. jogakadémián, dr.
Kovács Pál igazgató, egy évi szabadságidejének lejár­
tával, augusztus 1-én ismét átvette dr. Szigethv Lehel 
helyettes igazgatótól a tanintézet ügyeinek vezetését. 
Fölkéri ennélfogva mindazokat, akik a kecskeméti jog­
akadémiát illetőleg bármi tekintetben felvilágosítást 
óhajtanak nyerni, hogy ez iránt hozzáfordulni szíves­
kedjenek. A jogakadémián a beiratások szeptember hó 
1—8-ig tartanak; szeptember8—15-ig folyamodás útján 
a tanári kar, október 15-ig nyomós okból a jogaka­
démia igazgató-tanácsa adhat az utólagos felvételre 
engedélyt. Beiktatási dij 20 korona, amelyből 12 korona 
az orsz. tanári nyugdij-alap, 8 korona a jogakadémiai 
könyvtár-alap javára esik. Félévi tandíj 30 korona. Az 
alapvizsgálatok szeptember 1—15-ig tartatnak. Alap- 
vizsgálati dij 24 korona. A tanintézettel kapcsolatos 
tápintézetben a joghallgatók havonként 14 koronáért 
kaphatnak ellátást.

— A bányai ág. ev. egyházkerületnek Buda­
pesten f. hó 5. és k. napjain tartott közgyűlését 
Zsilinszky Mihály egyházkerületi felügyelő a türelem, 
bölcs mérséklet és tiszta hazafiság szellemétől ihle­
tett tartalmas beszéddel nyitotta meg, melyet az aláb­
biakban sietünk megösmertetni lapunk olvasóival: 
Beszédének első felében a protestáns egyház szellemi 
erejével foglalkozott és a hazai protestantizmus irodalmi 
és tudományos haladását a gyűlés tagjainak ügyeimébe 
ajánlotta Ezután áttért a katholicizmus és a magyar 
királyság 900 esztendős jubileumára. Sajnálatos, mon­
dotta, hogy a protestánsok távol maradtak ez ünnep­
től, mivel a különben szép és nagyjelentőségű ünnep­
ség rendezői kizárólag a maguk számára kívánták lefog­
lalni a magyarság és a keresztyénség ünneplésének 
jogát. Ezután elitéli a reformáció elleni kirohanásokat 
és a többi között ezeket mondja: Nagy hiba lenne, ha 
mi ellenfeleinknek sértő kitörései által hasonló kitöré­
sekre engednék magunkat ragadtatni. Valóságos haza­
ellenes bűnt követnénk el, ha a békétlenséget és gyü- 
lölséget szító apostolok balga beszédei által felingerel- 
tetve, hasonló gyűlölettel segítenék előidézni ha­
zánk történetének gyászkorszakát, amelyre a jólelkü 
és fel világosodott katholikus honfitársaink és katholikus 
történetírók is csak borzalommal szoktak emlékezni. 
Tudom, hogy nehéz az önmegtagadás erényének gyakor­
lása akkor, mikor érezzük és látjuk, hogy egyházunk 
és hazánk legszentebb érdekei vannak veszélyeztetve 
középkori felfogású emberek által. De gondoljunk arra, 
hogy a mi vallásunk a szeretet vallása, mely önmeg­
tagadást követel tőlünk; azt hirdetvén, hogy még azo­
kat is szeressük, a kik bennünket átkoznak. A refor­
máció áldását a magyar nemzet és a magyarhoni 
keresztyénség történelmének nyílt meghamisítása nélkül 
eltagadni nem lehet; még kevésbbé lehet az állam fen- 
tartásának érdemét egyedül a katholicizmus számára 
lefoglalni. És bizony ma sem kell nagy tudomány an­
nak bebizonyításához, hogy a protestantizmus evan-
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geliumi elvei, a melyek úgyszólván a tizenkilencedik 
század uralkodó eszméivé lettek, áldásos átteremtö 
hatással voltak a világra s ebben magára a katholi- 
vizmusra is. Az állom ti tkár-egvházfel ügyelő ezután 
néhány hazafias, buzdító szóval befejezte beszédét. 
\ajha az államtitkár beszédét átlengett böleseség és 
hazafiság szelleme az ellentáborban is tért hódítana, 
hogy ne tépnék, ne szakgatnák tovább a különben is 
annyi sebből vérző szegény haza testét, hanem mint 
annak hii fiai nyújtanának segédkezet hozzá, hogy a 
különböző egyházak testvéri egyetértésben s zavartalan 
békességben munkálhassák a közös édes anya jóllétét 
s boldogságát.

Az egyh.-ker. egyházi értekezlet tudvalevő
k-. ie:. ez idén tiód-Mezö-Vásárhelyen tartja közgyűlését.
1 e-> v -gyuns értesülve, hogy ottani egyházunk örömmel 
'•••••■ ' ves vendegszeretettel fogadja a gyűlés tagjait 

’ *■az intézkedéseket, hogy ezek otthonosan 
-•••*• niagokat a távoleső. de egyházunk és hitünk 

erCrütNért .e.késén erzö hitsorsosok közt, kiknek ritkán,
;neg tan soha se volt ahoz szerencséjük, hogy 

nagyobb számú s illustris vendégeket fogadjanak 
szerény hajlékaikba. A közgyűlés napját és programmiát 
egkozelebb publikálni fogjuk.

" Á Péterfillérek kérdése katholikus veszede­
lemmé vált. A párizsi klérus hivatalos orgánuma a 
-La Semaine religieuse de Paris“ erről következőket 
írja. „Eivitathatlan tény, hogy a Péterfillérekböl való 
bevétel hova-tovább hanyatlik. A szent atyának az 
egyház igazgatására szükséges kiadások fedezéséhez hét 
milliónyi összegre van szüksége. Három millió bizto­
sítva van, de négy milliónak a fedezése Péterfillérekre 
var Még eze ött két esztendővel is a Péterfillérek 
többre rúgtak négy milliónál és a szent atya abban a 
helyzetben volt, hogy különböző célokra Ajándékokat 
adhatott, hét esztendő óta a Péterfillérek alig érik el 
ei harmadtél milliót. Ha ez tovább is igy megy, a szent 
atya, valamint az egyháznak ö reá váró kormányzása 
a legsúlyosabb s legkínosabb zavarba juthat. Ez az 
egyházra nezve igen nagy fontosságú és a dolog rend­
kívüli komolyságot ölthet. A Péterfillérek csappanásának 
okai az utóbbi évek politikai eseményeiben keresendők.
A legutób i háború óta Amerika és Spanyolország gazdag 
adományai elmaradoznak. Még Franciaországban is 
csökkentek ezek az adományok. S egy ország sem ad 
Oiy keveset, mint a katholikus Ausztria. A Szent Atya 
ku onos nyomatékkai szólította fel Németország püs 
pokeit a Péter-fillérek emelése érdekében. S elhatároz 
tak hogy évenkénként négyszer Németország minden 
kathoikus templomában nagy gyűjtést rendeznek“. Mig 
tehat a voltaképen katholikus népek egvre kevesebb 
áldozatot vállalnak magukra, Németországot lehetőleg 
ki akarják sajtolni. De mért hallgatják el olvan gondo­
san, hogy eveken keresztül circa 12 millió frankot 
hoztak am be a Péter-fillérek; hogy ebből hat milliót 
mindig biztos értékpapírokba helyeztek, jobbadán az 
angol bankba s hogy ebből már tiz esztendővel ezelőtt 
több mint dl milliónyi töke állott elő, a mely évenként 
egy millió kamattal gyarapszik ? Éhezni tehát nem 
igen kénytelen a szentséges Atya. De hát ekkor meg mi 
az a -legsúlyosabb és legkínosabb helyzet“, a mely a 
szent atyai és a pápaságot fenyegeti. Egyszerűen csak 
abban akadályozzak meg, hogy még hatalmasabb töke 
penzesse váljék s hogy az egykori egyházi állam helyett 
biztos fundamentomot vessen a Mammonban Ezért 
kunyoral tehát fillérekért a milliomos, ki az olasz

királyságtól évenként rendelkezésére bocsátott három 
milliót megveti.

— Ev. ref. egyházi karénekek iskolai haszná­
latra. tekintettel az ifjúsági istenitiszteletek tartására 
vegyes karra alkalmazta Ivánka Zoltán hódmező­
vásárhelyi ének- és zenetanár. Szerző kiadványa való­
sággal hézagpótló taneszköz a gymnasiumi énektaní­
tásnál. Való az, mit előszavában mond: „Ev. reform, 
középiskoláinkban az összhangzatos énektanítás hova­
tovább szélesebb körben terjed, egyetemes tanügyi 
bizottságunk pedig az egyházi énekek tanítását nyoma­
tékosan hangsúlyozza; másfelől az ifjúsági istenitiszte­
letek tartása, valamint az évmegnyitó és évzáró ünne­
pélyek, a reformáció emlékének megünneplése mind 
sürgetőbb szükséggé teszik, hogy azokon a tanúló 
ifjúság tőle jogosan megvárhatóan legalább szebb és 
alkajomszerü egyházi énekeinket összhangzatosan adja 
elő. E szükségéten kíván szerző segíteni, midőn zeng- 
zetesebb zsoltáraink, több dicséret dallamát iskolai 
használatra négyes szólamra irja át gyűjteményében. 
Bizony nem csekély fontosságú a gyülekezeti életben 
az aesthetikai ízlésnek megfelelő, zengzetes éneklés! 
Ha kisebb falusi gyülekezetek - mint azt olvashatjuk 
— igyekszenek e szempont érdekében megtenni a 
szükségeseket, orgonák állítása, énekkarok szervezése 
által, az éneklésnek kedvelése szempontjából felette 
kívánatos, hogy felekezeti középiskoláinkban az egyházi 
énekek minél szélesebb mederben, négyes szólamban 
is taníttassanak. Ismerné, tudná minden intelligens ref. 
ifjú. ki felekezetűnknél futotta meg gvrnn. pályáját, 
szokottabb egyházi dallamainkat, sőt azoknak szólam­
beli változatait is. Lithurgiánkban úgyis éginkákb az 
éneklés biztosit activ részt a híveknek, az éneklés 
szárnyain száll a lélek a magasságba Istenhez. Valóban 
bántó látvány, hogy nálunk az intelligens osztály ma­
napság nem tud énekelni; az intelligens nők meg kath. 
rítus nyomán imádságokat olvasnak éneklés alatt, nem 
ismerik az éneklés fenségét, áhitat-keltö erejét. E 
szempont nyomán csak dicsérhetjük Ivánka Zo tán tanár 
buzgóságát, midőn füzete kiadására vállalkozott és 
telette kívánatos volna, ha kerületbeli gvmnasiumainknál, 
leány ne veldékben már a 1. tanévben bevétetnék kiad­
ványa. A füzet magában foglal 17 zsoltár, 3 élőének 
invocation 8 dicséret-dallamot, a magyar gályarabok, 

Luthei énekét, több kiválóan szép idegen egyházi dal­
ai1?0^ ezek közt a lelkes Kálmán Farkas dallamát az 
Alleluja dicsérjétek“ kezdetű szöveghez Végül a 

hymnus zárja be a d rabok sorát. Zenei szempontból 
nem méltatjuk ezúttal a müvet, csak a kiadvány fon­
tosságára kívántunk reámutatni. Szerzőt, mint "buzgó 
ev" rL'.j £>mn- énektanárt, mint ügyes szakmunkást és 
mint áldozatkész kiadót üdvözöljük füzete nyomán. A 
füzet csinos kiállítása a Kunosy V- és Fia budapesti 
cégét dicsen; ára 1 kor. 20 fill., kapható szerzőnél. 
j ,, ~ A. Protestantismus gyarapodásáról Elszász- 
, otbarin9lában 1871. óta, értékes statisztikai anyagot 
kozol egy nemet klerikális lap, az „Elsässische Volksbote.“ 
Ibi 1-ben Németországnak ebben az egész birodalmi 
tartományában csak 250,698 protestáns lélek volt, 
szemben 1,223, 61 rom. katholikussal. Az arány tehát
f. mi 02 ' ° 1' } ' a "18-hez. Az 1875. decemberében 
tartott nepszamiá'ás alkalmával a protestánsok száma 

, emelkedett- a katolikusoké pedig 1,192 223-ra 
szállott ala; az ekkori arány tehát már 1: a 4'5-hez Éltől 
lógva a protestánsok száma folytonosan jelentékenyen 
rnelkedett, a katholikusoké ellenben csakis csekély 

mérvben. 1895-ben 311,085 protestáns lélek állt 1,213,300
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katholikussal szemben, a mikor a viszony: 1: 3'9-hez 
A protestánsoknak 1871-től a jelen időkig számított 
összes szaporodását a föntebb említett ultramontán lap 
kerek százezer lélekre becsüli.

Emke gyújtók jövedelme. Egy csinos grafikai 
táblázatot kaptunk, rikító vörös színnel ábrázolja az 
Einke-gyujtók fogyasztásának emelkedését hónapról- 
hónapra. Derék munkát végzett ez a kis gyújtó, kiszo­
rította a sok külföldi gyújtót és az Emke szép és 
hazafias céljaira 516035 koronát jövedelmezett. Ha 
meggondoljuk, hogy a jövedelem a közjó számára 
tulajdonképen senkinek sem került áldozatba és azzal 
szaporítható, hogy mindenki az ő krajcárjáért magyar 
gyújtót követel osztrák helyett, akkor bámulnunk kell, 
hogy még mindig annyian csupa közönyből a minden­
féle osztrák gyújtót fogyasztják.

— Első Leánykiházasitási egylet m. sz. Folyó 
évi augusztus hóban 1231 jutalékrész irattatott be s 
nászjutalékok fejében 36,528 kor. 35 fillér fizettetett 
ki. 1900. január 1-től augusztus 31-ig beirt összes 
jutalékrészek száma 9823 és a fizetett nászjutalékok 
összege 301,157 korona 46 fillér. Debrecen és Hajdú- 
megye vezérképviselője Baum Miksa, Miklós-utca 11. sz.

— Fertőző betegségek ellen, melyek leginkább 
az egészségtelen ivóvíz által terjesztetnek, biztos óvszer 
a tiszta egészséges ásványvíz. Felhívjuk tehát olva­
sóink szives figyelmét a „Kristály Szt.-Lukácsfürdöi hegyi 
forrás hirdetésére.“

TARALOM- JEGYZÉK: Az egyházi fegyelem kérdéséhez. 
Dr Hajnal István. — Szent István király napja. Nagy István. 
— Tárca: Huszár Gál. D. Nagy Sándor. — Közéle tünk: 
A „Tóháti lelkész! kör“ értekezlete. M. — Legyünk tár­
gyilagosak. Mező Lajos. — Adatoka tiszántúli ev. ref. 
egyházkerület kebelében levő egyházak történetéhez. 81. 
Adatok a törökszentmiklósi ev. ref. egyház történetéhez. 
Vadai Ferenc. — Különfélék.

Pályázati hirdetés.

Felelős szerkesztő: SASS BÉUA. 

Szerkesztő-társ: Bross bajos.

Pályázat lelkészt állomásra.
A hajdú-szoboszlói, lemondás folytán üre­

sedésbe jött egyik rendes lelkészt állomásra, 
melynek javadalma, lakáson kívül 3760 koro­
nában állapíttatott meg s igy I-sö osztályú, pá­
lyázat hirdettetik.

A pályázati kérvények f. év október hó 4-ik 
napjáig adandók be Zsigmond Sándor esperes­
hez, Hajdú-Szoboszlón.

A megválasztott állását, a választás jogerőre 
emelkedése után két hét alatt, tehát esetleg még 
november hóban elfoglalni tartozik.

A megválasztott — az egyházmegye most 
alakúló nyugdíjintézetének kötelezett tagja lesz.

Debrecen, 1900. szept. 5.
Kiss Áron,

püspök.

A beregi ev. ref. egyházmegyébe kebele­
zett gulácsi ev. reí. rendes lelkészi állomásra. 
A congrua adatai szerint:

1. Felszámított jövedelem: Földhaszonélve­
zet termények és szolgálmányokban 1250 korona 
76 fillér.

2. Levonás: 88 korona 50 fillér, tehát
3. Kiegészítendő jövedelem 1162 korona 

26 fillér.
A kellőleg felszerelt pályázati kérvények 

Sütő Kálmán espereshez (Munkács, postahely, 
Bereg ni.) f. 1900. év október 7-dik (hét) nap­
jáig küldendők.

Debrecen, 1900. szept. 6.
Kiss Áron.

püspök.

Nagytiszteletű s tekintetes egyházi elöljáróság.
Elmúlaszthatatlan kötelességemnek Iártom 

a nagytiszteletü és tekintetes egyházi elöljáró­
ságokat értesíteni arról, hogy 8 éve fennálló

orgona építészeti műtermemet,
mely eddig Széchényi-utca 1805. szám alatt volt, 

1899. év november hó 1-től

Darabos-utcza 7. szám alá
teljesen e célra újonnan épített házamba he­
lyeztem át, ahol azt a mai kor kívánalmainak 
megfelelően rendeztem be úgy, hogy bármilyen 
nagyságú és kivitelű orgonákat, állító termemben 
teljesen elkészíthetek s azokat átvizsgálás után 
megrendelési helyökre szállítom. Munkám jósá­
gáról kezeskedik azon nagyrabecsült pártfogás, 
hogy évente tO—15 ev. reform, egyháznak 
szolgálok munkámmal s magam is, mint refor­
mátus vallású, egyházam érdekét tartom szem 
előtt s úgy az árakban, mint a kivitelben a 
teljes megbízhatóságra törekszem.

Továbbra is szives pártfogásukba ajánlva 
magamat, maradtam teljes tisztelettel

Kerékgyártó István
orgona-építő.
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A nagytiszteletü lelkész urak és egyházi hivatalok, tanító urak és isko­
lák szives figyelmét felhívom, hogy az idei tavaszi közgyűlés határozatával és a fötiszte- 
letü egyházkerülettel megkötött szerződésem értelmében a tiszántúli ev. reí. egyház- 

© kerület iőbizományosává lettem, minek folytán az összes népiskolai kézi és 
vezérkönyvek, gimn. vallásiam könyvek, valamint az egyházkerület szá­
raz bélyegzőjével ellátott anyakönyvi ivek és kivonatok (csakis ezen lebé­
lyegzett példányok használhatók) ezentúl kizárólag tőlem rendelhetők meg.

Ezzel kapcsolatban nagy tanszer-raktárt rendeztem be, hogy az iskolák 
saját kényelmükre minden szükséges taneszközt egy helyen szerezhessék be. — 
Addig is. mig augusztus közepén megjelenő kimerítő nagy képes árjegyzékem szét fog 
küldetni, tisztelettel kérem, hogy b. megrendeléseikkel hozzám fordulni méltózlassanak, 
röviden csak annyit jegyezvén meg, hogy az összes tan- és vezérkönyveket az eddigi 
feltételekkel, a tanszereket pedig az árjegyzékemben feltüntetett legolcsóbb 
árak mellett szállítom, s a lelkész és gondnok ur aláírása ellenében 1—3 havi hitelt 
nyitok.

Ezen kiadványok jövedelme egyházi czélokra fordittatván, vállalatom támogatás mindenki részéről 
kulturális czélt mozdít elő, ezzel szemben a magam részéről Ígérem, hogy pontos és kifogástalan 
kiszolgálás által igyekezni fogok az egyházkerület érdekeit tőlem telhetöleg szolgálni.

Üebreczen, 1900. augusztus hó Kiváló tisztelettel

László Albert,
iskolai könyvkereskedése és tanszerraktára,

a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kizárólagos bizományosa.

A „NEUMANN M“ ezég debí*eezeni áruházáról.

o c

Ä c<n c

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész és 
tanító urai előtt nem ismeretlen a

„WEUMANfl M.“ ezég
Hiszen évek hős zu sora óta. a mióta ez a 
ezég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debreczenben járva, ne 
tekintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházát.

A kitűnő minőségű férfi-, fin- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket 
az összes vásárlók, de 
szülők, kik gyermekeik 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debreezenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolidság­
nak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk 
az üzlet az év minden szakában mert a 
vevők óriási tömege helyből úgy mint vidék­
ről a Neumann M. céget keresi föl.

A cég főtörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények közölt fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. árúháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság tekin­
tetében a Neumann cég árúi 
felül állanak.

fia­

versenyen

is. Ezt bizonyítják 
különösen azok a 
ruhaszükségletét itt

A tiszántúli egyházkerület lelkész és tanító 
urai pedig különösen bizalommal fordulhatnak 
azt üzlet vezetőjéhez, mert hiszen, mint 
törzs vevőközönség különös figyelemben 
részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a régi 
kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMANfí M. Debreczen, főtér, a postával szemben.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a főpostával szemben.


